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auf die Kleine Anfrage 1067 
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Drucksache 6/2472 
 
 
Die Tätigkeit des Verfassungsschutzes an Brandenburger Schulen 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1067 vom 04.09.2015: 
 
Der Verfassungsschutz tritt seit einigen Jahren vermehrt mit Bildungsveranstaltungen 
an Schulen in Erscheinung und erstellt/verteilt in diesem Zusammenhang 
verschiedene Materialien. Die Details dieser Zusammenarbeit mit 
Bildungseinrichtungen sind bisher unbekannt.  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Welche Veranstaltungen zu welchen Themen hat die Verfassungsschutzbehörde 

an staatlichen Schulen seit 2010 durchgeführt? (bitte jeweils Datum, Schulname, 
Dauer/Umfang, Art und Ort der Veranstaltung, Inhalt/Thema, ungefähre Anzahl 
der teilnehmenden Schülerinnen und Schüler angeben) 
 

2. Ab welcher Jahrgangsstufe werden Veranstaltungen an Schulen durchgeführt? 
 

3. Welche Bildungs- bzw. Informationsveranstaltungen hat die Verfassungsschutz-
behörde seit 2010 durchgeführt bzw. daran teilgenommen? (bitte jeweils Datum, 
Institution, Dauer, Art und Ort der Veranstaltung sowie Anzahl der Teilnehmen-
den und grober Teilnehmerkreis angeben) 
 

4. Auf welcher gesetzlichen Grundlage werden die in 1. und 3. erfragten Veranstal-
tungen jeweils durchgeführt? 
 

5. Wie wird der Geheimdienst den Standards für politische Bildung gerecht, die im 
Beutelsbacher Konsens von 1976 festgehalten wurden? 
 

6. Über welche Medien und in welcher Form bietet die Verfassungsschutzbehörde 
die Bildungs- bzw. Informationsveranstaltungen den Adressaten an? 
 

7. Hat die Verfassungsschutzbehörde darüber hinaus Unterrichts- und Informati-
onsmaterial (wie Comics, Planspiele, Ausstellungen, Verfassungsschutzberichte 
etc.) erstellt und/oder an Schulen verbreitet? (bitte jeweils Material, Menge, Na-
me und Ort der Schulen, ob auf Anfrage oder eigeninitiativ angeben) 



8. Welche Ein- und Ausgaben hat die Verfassungsschutzbehörde durch die in 1. 
und 3. erfragten Veranstaltungen bzw. die unter 6. erfragten Materialien gehabt? 
 

9. Welchen Zweck sollen die Bildungs- und Informationsveranstaltungen nach Auf-
fassung der Regierung jeweils erfüllen? 
 

10. Wieviel Personal wird für die Bildungs- und Informationsveranstaltungen durch 
die Verfassungsschutzbehörde eingesetzt bzw. vorgehalten? 
 

11. Welche Ausbildung und Qualifikation hat das unter 9. erfragte Personal? 
 

12. Welche Informationsmaterialien (bitte einzeln auflisten) werden bei den Veran-
staltungen ausgeteilt bzw. angeboten? 
 

13. Welche Vorteile sieht die Landesregierung darin, dass die o. g. Aktivitäten zur 
politischen Bildung durch einen Geheimdienst durchgeführt werden, anstatt 
durch die vorhandenen Institutionen, deren Kernaufgabe diese Arbeit eigentlich 
ist (Landeszentrale für politische Bildung, mobile Beratungsstellen gegen grup-
penbezogene Menschenfeindlichkeit, zivil-gesellschaftliche Akteure etc.)? 
 

14. Gibt es eine Kooperation zwischen Verfassungsschutzbehörde und der Landes-
zentrale für politischen Bildung bzw. den landesweiten Zentren für Lehrerfortbil-
dung? 
 

15. Welche Veranstaltungen sind durch die Verfassungsschutzbehörde an staatli-
chen Schulen in naher Zukunft geplant? (bitte jeweils – wenn möglich - Datum, 
Schulname, Dauer/Umfang, Art und Ort der Veranstaltung sowie Inhalt/Thema 
angeben) 

 
 

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommu-
nales die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Anmerkung: 
Zum gleichen Thema hat bereits im letzten Jahr der Abgeordnete Norbert Müller 
(Fraktion Die Linke) die Kleine Anfrage 3491 – Veranstaltungen des Brandenburger 
Verfassungsschutzes an Schulen – gestellt (Landtagsdrucksache 5/8789 vom 
28.03.2014). 
 
Vorbemerkung:  
Es wird auf die Vorbemerkung der Landtagsdrucksache 5/8961 vom 05.05.2014, 
Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 3491 des Abgeordneten Norbert 
Müller (Fraktion Die Linke), Landtagsdrucksache 5/8789 vom 28.03.2014 – Veran-
staltungen des Brandenburger Verfassungsschutzes an Schulen - verwiesen. 
 
Frage 1: 
Welche Veranstaltungen zu welchen Themen hat die Verfassungsschutzbehörde an 
staatlichen Schulen seit 2010 durchgeführt? (bitte jeweils Datum, Schulname, Dau-
er/Umfang, Art und Ort der Veranstaltung, Inhalt/Thema, ungefähre Anzahl der teil-
nehmenden Schülerinnen und Schüler angeben) 
 



zu Frage 1: 
Auf die Antwort zu Frage 1 sowie die Anlagen 1, 2 und 3 der Landtagsdrucksache 
5/8961, Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 3491 des Abgeordneten 
Norbert Müller (Fraktion Die Linke), Landtagsdrucksache 5/8789 vom 28.03.2014 – 
Veranstaltungen des Brandenburger Verfassungsschutzes an Schulen - wird verwie-
sen. Für die Jahre 2010, 2011, 2014 und 2015 (bis einschließlich August) wird auf 
die Anlagen 1 bis 4 verwiesen 
 
Frage 2: 
Ab welcher Jahrgangsstufe werden Veranstaltungen an Schulen durchgeführt? 
 
zu Frage 2: 
Veranstaltungen werden ab der 8. Jahrgangsstufe durchgeführt. 
 
Frage 3: 
Welche Bildungs- bzw. Informationsveranstaltungen hat die Verfassungsschutzbe-
hörde seit 2010 durchgeführt bzw. daran teilgenommen? (bitte jeweils Datum, Institu-
tion, Dauer, Art und Ort der Veranstaltung sowie Anzahl der Teilnehmenden und 
grober Teilnehmerkreis angeben) 
 
zu Frage 3: 
Siehe Anlage 5 bis 10. 
 
Frage 4: 
Auf welcher gesetzlichen Grundlage werden die in 1. und 3. erfragten Veranstaltun-
gen jeweils durchgeführt?  
 
zu Frage 4: 
Siehe Vorbemerkung. 
 
Frage 5:  
Wie wird der Geheimdienst den Standards für politische Bildung gerecht, die im Beu-
telsbacher Konsens von 1976 festgehalten wurden? 
 
zu Frage 5: 
Auf die Antwort zu den Fragen 10 und 11 der Landtagsdrucksache 5/8961, Antwort 
der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 3491 des Abgeordneten Norbert Müller 
(Fraktion Die Linke), Landtagsdrucksache 5/8789 vom 28.03.2014 – Veranstaltungen 
des Brandenburger Verfassungsschutzes an Schulen - wird verwiesen. 
 
Frage 6:  
Über welche Medien und in welcher Form bietet die Verfassungsschutzbehörde die 
Bildungs- bzw. Informationsveranstaltungen den Adressaten an? 
 
zu Frage 6: 
Auf die Antwort zu der Frage 8 der Landtagsdrucksache 5/8961, Antwort der Landes-
regierung auf die Kleine Anfrage 3491 des Abgeordneten Norbert Müller (Fraktion 
Die Linke), Landtagsdrucksache 5/8789 vom 28.03.2014 – Veranstaltungen des 
Brandenburger Verfassungsschutzes an Schulen - wird verwiesen. 
 
 



Frage 7:  
Hat die Verfassungsschutzbehörde darüber hinaus Unterrichts- und Informationsma-
terial (wie Comics, Planspiele, Ausstellungen, Verfassungsschutzberichte etc.) er-
stellt und/oder an Schulen verbreitet? (bitte jeweils Material, Menge, Name und Ort 
der Schulen, ob auf Anfrage oder eigeninitiativ angeben) 
 
zu Frage 7: 
Der Verfassungsschutz Brandenburg verfügt über die Informationsmaterialien, wel-
che unter www.verfassungsschutz.brandenburg.de/cms/detail.php/lbm1.c.337054.de 
abrufbar sind. Sie werden je nach Verfügbarkeit und Thema eingesetzt. Hinzu kommt 
der Comic „Andi“ (www.andi.nrw.de). Darüber hinaus können diese Materialien auch 
von Bürgern sowie Institutionen bestellt werden. Ausstellungen und Planspiele wer-
den nicht eingesetzt. Statistiken zur Verbreitung von „Material, Menge, Name und Ort 
der Schulen usw.“ werden nicht geführt. 
 
Frage 8:  
Welche Ein- und Ausgaben hat die Verfassungsschutzbehörde durch die in 1. und 3. 
erfragten Veranstaltungen bzw. die unter 6. erfragten Materialien gehabt? 
 
zu Frage 8: 
Der Verfassungsschutz Brandenburg bietet die in 1. und 3. erfragten Veranstaltun-
gen bzw. die unter 7. erfragten Materialien kostenlos an. Die Ausgaben dafür werden 
nicht gesondert erfasst.  
 
Frage 9:  
Welchen Zweck sollen die Bildungs- und Informationsveranstaltungen nach Auffas-
sung der Regierung jeweils erfüllen? 
 
zu Frage 9: 
Auf die Antwort zu der Frage 3 der Landtagsdrucksache 5/8961, Antwort der Landes-
regierung auf die Kleine Anfrage 3491 des Abgeordneten Norbert Müller (Fraktion 
Die Linke), Landtagsdrucksache 5/8789 vom 28.03.2014 – Veranstaltungen des 
Brandenburger Verfassungsschutzes an Schulen - wird verwiesen. 
 
Frage 10:  
Wieviel Personal wird für die Bildungs- und Informationsveranstaltungen durch die 
Verfassungsschutzbehörde eingesetzt bzw. vorgehalten? 
 
zu Frage 10: 
Grundsätzlich wird die Aufgabe durch eine Person wahrgenommen. Je nach Thema 
können weitere Personen hinzugezogen werden. 
 
Frage 11:  
Welche Ausbildung und Qualifikation hat das unter 9. erfragte Personal? 
 
zu Frage 11: 
Das unter Frage 10 abgefragte Personal verfügt durchweg über wissenschaftliche 
Ausbildungen. 
 
 
 

http://www.andi.nrw.de/


Frage 12: 
Welche Informationsmaterialien (bitte einzeln auflisten) werden bei den Veranstal-
tungen ausgeteilt bzw. angeboten? 
 
zu Frage 12: 
Siehe Antwort zu Frage 7. 
 
Frage 13: 
Welche Vorteile sieht die Landesregierung darin, dass die o. g. Aktivitäten zur politi-
schen Bildung durch einen Geheimdienst durchgeführt werden, anstatt durch die 
vorhandenen Institutionen, deren Kernaufgabe diese Arbeit eigentlich ist (Landes-
zentrale für politische Bildung, mobile Beratungsstellen gegen gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit, zivil-gesellschaftliche Akteure etc.)? 
 
zu Frage 13: 
Auf die Vorbemerkung und die Antwort auf Frage 9 wird verwiesen. 
 
Frage 14: 
Gibt es eine Kooperation zwischen Verfassungsschutzbehörde und der Landeszent-
rale für politische Bildung bzw. den landesweiten Zentren für Lehrerfortbildung? 
 
zu Frage 14: 
Die Zusammenarbeit erfolgt anlassbezogen. 
 
Frage 15:  
Welche Veranstaltungen sind durch die Verfassungsschutzbehörde an staatlichen 
Schulen in naher Zukunft geplant? (bitte jeweils – wenn möglich - Datum, Schulna-
me, Dauer/Umfang, Art und Ort der Veranstaltung sowie Inhalt/Thema angeben) 
 
zu Frage 15: 
Es liegen keine Planungen vor. 
 
 
 



Anlage 1

Veranstaltungen an Schulen - 2010

Datum Art Thema

Anzahl

der TN Teilnehmerkreis Institution Ort

10.03.2010 Vortrag Extremismus allgemein 30 Schüler der 10. Klasse Friedrich-Gymnasium Luckenwalde

11.03.2010 Vortrag Extremismus allgemein 30 Schüler der 10. Klasse Friedrich-Gymnasium Luckenwalde

06.05.2010 Vortrag Rechtsextremismus 28 Schüler der 12. Klasse (Politikkurs) Gymnasium Senftenberg Senftenberg

03.06.2010 Vortrag Islamismus 20 Schüler der 12. Klasse (Politikkurs) Gymnasium Senftenberg Senftenberg

06.07.2010 Info-Mobil Schulfest, Motto "Nicht normal...?!" Schüler und Lehrer Bertolt-Brecht-Gymnasium Brandenburg a. d. H.

01.09.2010 Vortrag / Diskussion Wirtschaftsspionage 35 Auszubildende im 3. Lehrjahr Oberstufenzentrum MOL Straußberg Straußberg

15.09.2010 Vortrag / Diskussion Wirtschaftsspionage 20 Auszubildende im 2. Lehrjahr Oberstufenzentrum MOL Straußberg Straußberg

08.12.2010 Vortrag

Aufgaben und Struktur Verfassungsschutz, Lagebild Extremismus

(insbesondere extremistische Musik) 25 Schüler Friedrich-Gymnasium Luckenwalde



Anlage 2

Veranstaltungen an Schulen 2011

Datum

Art der

Veranstaltung Thema Art des Teilnehmerkreises

Anzahl der

TN Institution/Einrichtung Ort

05.01.2011 Vortrag Aufgaben des Verfassungsschutzes, Extremismus Schüler 30 Friedrich-Gymnasium Luckenwalde Luckenwalde

12.01.2011 Vortrag Aufgaben des Verfassungsschutzes, Extremismus Schüler 30 Friedrich-Gymnasium Luckenwalde Luckenwalde

31.03.2011 Vortrag Extremismus Eltern der Schüler der 9. Klasse 20 Friedrich-Gymnasium Luckenwalde Luckenwalde

11.05.2011 Vortrag

Aufgaben und Struktur Verfassungsschutz,

Phänomenbereiche Schüler 22 Friedrich-Gymnasium Luckenwalde Luckenwalde

18.05.2011 Vortrag

Aufgaben des Verfassungsschutzes,

Extremismus Schüler 22 Friedrich-Gymnasium Luckenwalde Luckenwalde

01.06.2011 Vortrag

Aufgaben des Verfassungsschutzes,

Phänomenbereiche Schüler der 9. Klasse 29 Friedrich-Gymnasium Luckenwalde Luckenwalde

24.08.2011 Vortrag Extemismus Schüler 30 Friedrich-Gymnasium Luckenwalde Luckenwalde

07.12.1011 Vortrag islamistischer Extremismus Lehrer 40 Gymnasium Eberswalde Eberswalde



Anlage 3

Veranstaltungen an Schulen 2014

Datum

Dauer der

Veranstaltung

(Std.)

Art der

Veranstaltung Thema Art des Teilnehmerkreises

Anzahl der

TN Institution/Einrichtung Ort

17.01.2014 1,30

Vortrag

Diskussion Erlebniswelt Rechtsextremismus

Schüler Grundkurs Politische

Bildung 12

Gesamtschule Immannuel Kant mit

gymnasialer Oberstufe Falkensee

04.03.2014 1,45 Podiumsdiskussion

Aufgaben des Verfassungsschutzes - Chancen

und Risiken2 Schüler der 10.,11. und 12. Klassen 45 Evangelisches Gymnasium Neuruppin Neuruppin

15.04.2014 3,00

Vortrag 1

Infomobil Symbole & Kennzeichen Schüler der 9. Klasse 50 Theodor-Fontane-Schule Cottbus Cottbus

15.04.2014

Vortrag 2

Infomobil Symbole & Kennzeichen Schüler der 9. Klasse 50 Theodor-Fontane-Schule Cottbus Cottbus

05.06.2014 3,00

Vortrag

Internetrecherche

(angeleitet) Rechtsextremismus im Internet Lehrer des OSZ Recht 12 Oberstufenzentrum Berlin Berlin

15.04.2014 6,00

Infomobil

2 Vorträge Jahrgangsprojekt "Gegen Rechtsextremismus" Schüler Jahrgangsstufe 9 130 Theodor-Fontane-Schule Cottbus Cottbus



Anlage 4

Veranstaltungen an Schulen 2015

Datum

Dauer der

Veranstaltung

(Std.)

Art der

Veranstaltung Thema Art des Teilnehmerkreises

Anzahl der

TN Institution/Einrichtung Ort

keine



Anlage 5

Veranstaltungen ohne Schulen - 2010

Datum Typ Thema

Anzahl

der TN Teilnehmerkreis Institution Ort

26.01.2010 Vortrag Arbeitsweise und Arbeitsschwerpunkte des Brandenburger Verfassungsschutzes 15 Stipendiaten der KAS Potsdam

27.01.2010 Vortrag Lagebild LOS 14

Jugendkoordinatoren des

LK LOS Brieskow-Finkenheerd

09.02.2010 Vortrag Ursachen von Fremdenfeindlichkeit, Gewalt und Intoleranz 50

25 polnische und

25 deutsche Jugendliche EJF gemeinnützige AG Groß Pinnow

14.02.2010 Vortrag Extremismus (Schwerpunkt: Rechtsextremismus) 22 Feuerwehr Jugendwarte LSTE Eisenhüttenstadt

16.02.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 15 Firma Enerlyt

22.02.2010 Vortrag

Veranstaltung "Erscheinungs- und Ausdrucksformen des Rechtsextremismus 

und seine

Wirkung auf Jugendliche - Kooperation mit Polen" 70 16306 Hohenselchow-Groß Pinnow

24.02.2010 Podiumsdiskussion 130 Zivildienstschule Schleife Schleife

25.02.2010 Vortrag Lagebild 20

Landeszentrale für politische

Bildung Potdam

25.02.2010 Vortrag Extremismus in den "neuen Ländern" / Funktion und Arbeitsweise des Verfassungsschutzes35 Zivildienstschule Schleife Schleife

02.03.2010 Vortrag Vorstellung IRIS-Broschüre 40 STOP TE Potsdam

03.03.2010 Vortrag Rechtsextremismus (Veranstaltung im Rahmen der Dienstberatung der Zulassungsbehörden)50

Verkehrsministerium

Land Brandenburg Potsdam

10.03.2010 Vortrag Vorstellung Observation 20 LESE Oranienburg Oranienburg

10.03.2010 Vortrag Lagebild "Rechtsextremismus" 50 FHPol BB Oranienburg

11.03.2010 Vortrag Lagebild "Rechtsextremismus" 45 FHPol BB Oranienburg

17.03.2010 Podiumsdiskussion "Erfahrungen mit dem Beratungsnetzwerk" 60 Tolerantes Brandenburg Potsdam

17.03.2010 Podiumsdiskussion "Extremismus = Extremismus?" 80 Friedrich-Ebert-Stiftung Berlin

18.03.2010 Vortrag "Wirtschaftsspionage"

Unternehmerverband

Brandenburg Schönefeld

19.03.2010 Vortrag Extremismus (Schwerpunkt: Rechtsextremismus) 25 Feuerwehr Jugendwarte LSTE LSTE Eisenhüttenstadt

24.03.2010 Vortrag Wirtschaftsschutz inBrandenburg 40 AK Sibe

25.03.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 62 Stadtverwaltung Perleberg

25.03.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 62 Stadtverwaltung Perleberg

25.03.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 62 Stadtverwaltung Perleberg



29.03.2010

Vortrag +

2 Workshops Extremismus jenseits von Gewalt und Kriminalität 40

Bundesakademie für

Sicherheitspolitik (BAKS) Berlin

29.03.2010 Vortrag Extremismus 25 LSTE LSTE Eisenhüttenstadt

13.04.2010 Vortrag "Rechtsextremismus" 5 Schulamt Cottbus Cottbus

14.04.2010 Vortrag "Rechtsextremismus" 30

LK Spree-Neiße,

FB Ordnung, Sicherheit

und Verkehr Forst (Lausitz)

15.04.2010 Fachtagung "Wirtschaftsspionage - Risiko für Ihr Unternehmen" 122 IHK Potsdam Potsdam

15.04.2010 Vortrag "Rechtsextremismus" 20 Club im Park Fürstenwalde

16.04.2010 Vortrag Extremismus (Schwerpunkt: Rechtsextremismus) 40 im Rahmen der JuLeiCa-Ausbildung Jugenherberg Lübben Lübben 

20.04.2010 Vortrag Lagebild "Rechtsextremismus" 50

Stadtverordneten-

versammlung Drebkau

21.04.2010 Vortrag Vorstellung Observation 20 LESE Potsdam Potsdam

22.04.2010 Vortrag Vorstellung Observation 20 LESE Potsdam Potsdam

22.04.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 60 LK Spree-Neiße

22.04.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 60 LK Spree-Neiße

22.04.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 60 LK Spree-Neiße

24.04.2010 Vortrag Extremismus (Schwerpunkt: Rechtsextremismus) 16 Ferienanlage Goldpunkt Lebusa OT Körba

27.04.2010 Veranstaltung "Gemeinsam gegen Rechtsextremismus im LK Teltow-Fläming 30

Kreisverwaltung

Teltow-Fläming Luckenwalde

28.04.2010 Vortrag "Rechtsextremismus" 40 Straßenverkehrsamt LK Elbe-Elster

29.04.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 60 Prenzlau

29.04.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 60 Prenzlau

29.04.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 60 Prenzlau

03.05.2010 Vortrag Die Arbeit des Verfassungsschutzes im Land Brandenburg 40

Freiwillige Feuerwehr

Eisenhüttenstadt;

Löschzug Fürstenberg/Oder Eisenhüttenstadt

11.05.2010 Vortrag Extremismus 12 Wehrführer/Ortswehrführer LSTE Eisenhüttenstadt

20.05.2010 Vortrag "Rechtsextremismus" und Lagebild LOS 14 Club im Park Fürstenwalde

22.05.2010 Vortrag

"Extremismus: Links, rechts, islamistisch - gefährdet ein neuer

Extremismus die Demokratie?" 30 wannseeFORUM Berlin

26.05.2010 Vortrag "Extremismus" (alle Phänomenbereiche) 40 Martin Grobius Krankenhaus Eberswalde

26.05.2010

Tag gegen 

Rechtsextremismu

s

in Cottbus 2 Workshops zum Thema "Neue Trends im Rechtsextremismus?" 160 Stadt Cottbus Cottbus



28.05.2010 Vortrag Aufgaben und Struktur Verfassungsschutz, Lagebild Extremismus 18 FHPol BB Oranienburg

28.05.2010 Vortrag Arbeitsweise des Verfassungsschutzes 15 FHPol BB Oranienburg

03.06.2010 Vortrag Rechtsextremismus 300 FHPol BB Oranienburg

03.06.2010 Vortrag Rechtsextremismus 300 FHPol BB Oranienburg

05.06.2010 Vortrag

VS-Bericht 2009 (Schwerpunkte: aktuelle Situation im Bereich des 

Extremismus,

Möglichkeiten der Auseinandersetzung der Zivilgesellschaft mit den 

unterschiedlichen Formen

des Extremismus 35

Besprechung des Landesvorstands 

der

GEW Brandenbug Tagungshaus BlauArt Potsdam

07.06.2010 Vortrag Rechtsextremismus 20

Tagung der "Koordinierungsgruppe 

zur Intervention bei relevanten

extremistischen Aktivtitäten" in der 

Fachhochschule Brandenburg Brandenburg a. d. H.

07.06.2010

Hintergrund-

gespräch "Extremismus in der Region" 8 Lausitzer Rundschau Cottbus 

09.06.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 200 Messe b2d Potsdam

09.06.2010 Vortrag Symbole Rechtsextremismus 25 Kfz-Zulassungsstelle Eberswalde

09.06.2010 Vortrag Symbole Rechtsextremismus 25 Kfz-Zulassungsstelle Eberswalde

09.06.2010 Rechtsesxtremismus, Arbeitsweise Verfassungsschutz 30 FHPol BB Oranienburg

10.06.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 200 Messe b2d Potsdam

10.06.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 30 Frankfurt (Oder)

10.06.2010 Vortrag Arbeitsweise des Verfassungsschutzes und Extremismus im Internet 15 Angehörige der FHPol inkl. PräsidentMinisterium des Innern Brandenburg Potsdam

10.06.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 30 Frankfurt (Oder)

10.06.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 30 Frankfurt (Oder)

10.06.2010 Vortrag Arbeitsweise des Verfassungsschutzes und Extremismus im Internet 15 Angehörige der FHPol inkl. PräsidentMinisterium des Innern Brandenburg Potsdam

10.06.2010 Vortrag Extremismus in der Region Zossen 5 Bürgermeisterin und 4 Mitarbeiter Bürgermeisteramt Zossen

11.06.2010 Vortrag Islamistischer Extremismus 30 FHPol BB Oranienburg

11.06.2010 Vortrag fdGo, Struktur sowie Arbeitsweise des Verfassungsschutzes 30 FHPol BB Oranienburg

15.06.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 15 taiwanesische Delegation Ministerium des Innern Brandenburg Potsdam

15.06.2010 Vortrag Extremismus in Potsdam 20 Bündnis "Potsdam bekennt Farbe" Potsdam

15.06.2010 Vortrag Extremismus in Potsdam 20 Bündnis "Potsdam bekennt Farbe" Potsdam

16.06.2010 Vortrag Symbole Rechtsextremismus 35 Straßenverkehrsamt Fürstenwalde

16.06.2010 Vortrag Symbole Rechtsextremismus 35 Straßenverkehrsamt Fürstenwalde

17.06.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 45 Neuruppin



17.06.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 45 Neuruppin

17.06.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 45 Neuruppin

22.06.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 15 Firma Fenotex

24.06.2010 Vortrag "Autonomer Linksextremismus in Brandenburg" 180

Ministerium des Innern Brandenburg

Abt. V Potsdam Hermannswerder

24.06.2010

Vortrag / 

Fachtagung "Autonome Nationalisten in Brandenburg" 180

Ministerium des Innern Brandenburg

Abt. V Potsdam Hermannswerder

26.06.2010 Vortrag Tage der Demokratie 7 Tolerantes Brandenburg

Ministerium des Innern

des Landes Brandenburg in 

Potsdam

30.06.2010 Vortrag Extremismus im Landkreis Havelland 20 Mitarbeiter der FüST des SB Schutzbereich Havelland Nauen

30.06.2010 Vortrag Extremismus im Landkreis Havelland 20 Mitarbeiter der FüST des SB Schutzbereich Havelland Nauen

01.07.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 33 Potsdam

01.07.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 33 Potsdam

01.07.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 33 Potsdam

06.07.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 40 SeSam BB ("Local Sesam") Brandenburg a.d.H.

12.07.2010 Vortrag fdGO 20 Jugendliche Sport- und Bildungszentrum Lindow (Mark)

15.07.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 63 Landratsamt Senftenberg Senftenberg

15.07.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 63 Landratsamt Senftenberg Senftenberg

15.07.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 63 Landratsamt Senftenberg Senftenberg

16.07.2010 Vortrag Arbeit des VS, Rechtsextremismus, Symbole + Kennzeichen 31 Dahme/Mark

27.07.2010 Vortrag fdGo 18 Jugendliche

Europäische Sportakademie

Land Brandenburg Welzow

28.07.2010 Vortrag Vorstellung Observation 20 LESE Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)

02.08.2010 Vortrag fdGO 6 Jugendliche Sport- und Bildungszentrum Lindow (Mark)

09.08.2010 Vortrag fdGO 20 Jungendliche Sport- und Bildungszentrum Lindow (Mark)

30.08.2010 Vortrag Rechtsextremismus in der Region 20

Bürgermeister, Stadtverordnete,

Amtsleiter Senftenberg

31.08.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 65 Unternehmer

Biotechnologiepark Luckenwalde

Veranstalter: MdL Christoph Schulze Luckenwalde



31.08.2010 Vortrag Extremismus in der Region 12

Landrat, Bürgermeister Biesenthal, 

Schutzbereichsleiter BAR, 

Mitarbeiter Eberswalde

01.09.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 20 Geschäftsführung, Abteilungsleiter GKSS Forschungszentrum Teltow Teltow

07.09.2010 Vortrag Extremismus in der Region 40

CDU-Fraktion der Stadtverordneten-

versammlung Strausberg Strausberg

16.09.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 80 Bildungszentrum Erkner Erkner

16.09.2010 Vortrag Aufgaben Verfassungsschutz und Phänomenbereiche 20 FHPol BB Oranienburg

22.09.2010 Vortrag Rechtsextremismus 25 Friedrich-Ebert-Stiftung Berlin

29.09.2010 Vortrag Aufgaben und Struktur Verfassungsschutz, Lagebild Extremismus 20 FHPol BB Oranienburg

07.10.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 44 Herzberg

07.10.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 44 Herzberg

07.10.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 44 Herzberg

09.10.2010 Vortrag Extremismus (Schwerpunkt Rechtsextremismus) 25 LSTE Eisenhüttenstadt

13.10.2010 Vortrag Extremismus, Konversionsforschung 25 FHPol BB Oranienburg

19.10.2010 Vortrag Extremismus, Konversionsforschung 25 FHPol BB Oranienburg

21.10.2010 Vortrag Extremismus 10 LSTE Eisenhüttenstadt

27.10.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 15 Berlin

28.10.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 15 Berlin

28.10.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 55 Oranienburg

28.10.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 55 Oranienburg

28.10.2010 Vortrag Veranstaltung "Integration, Radikalisierung, Islamismus" 55 Oranienburg

29.10.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage Berlin

29.10.2010 Vortrag Kontrolle des Verfassungsschutzes 15

Angehörige einer Besuchergruppe 

des Auswärtigen Amts aus 

Palästina Potsdam

30.10.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage Berlin

03.11.2010 Vortrag Extremismus, Schwerpunkt Rechtsextremismus 11

Mitarbeiter Ordnungsamt, Kfz-

Zulassungsstelle Stadt Brandenburg a. d.H. Brandenburg a. d. H.

03.11.2010 Vortrag Wirschaftsschutz in Brandenburg 15 SfV Heimerzheim, Lehrgang WiSpi Heimerzheim

12.11.2010 Vortrag Extremismus 17 LSTE Eisenhüttenstadt

18.11.2010

Vortrag / 

Fachtagung Wirtschaftsspionage 70

Brandenburgische Technische

Universität Cottbus Cottbus



18.11.2010 Vortrag Rechtsextremismus 40

Gewerkschaftsmitglieder, Lehrer,

Erzieher GEW - KV Cottbus Cottbus

18.11.2010 Vortrag Rechts- und linksextremistische Musik 40

Gewerkschaftsmitglieder, Lehrer,

Erzieher GEW - KV Cottbus Cottbus

23.11.2010 Vortrag Fachtagung "20 Jahre Erziehung in der und zur Demokratie" 15 GEW Brandenburg, Ev. Kirche u. a. Potsdam

23.11.2010 Vortrag 12 SPD-Ortsverband Drewitz Potsdam

26.11.2010 Vortrag Arbeitsweise Verfassungsschutzes 15 Teilnehmer des Lehrgangs "Staatsschutz"FHPol BB Oranienburg

26.11.2010 Vortrag "Aktuelle Trends im Extremismus" 30 FHPol BB Oranienburg

01.12.2010 Vortrag Spionage 50 Behördenvertreter, IT-Dienstleister Netzwerk eVerwaltung (Veranstalter) Potsdam

02.12.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 25 Führungskräfte MTU Ludwigsfelde

07.12.2010 Vortrag Rechtsextremismus (insbesondere Auswirkungen Fusion von NPD und DVU) 30 SPD-Landtagsfraktion Brandenburg Potsdam

10.12.2010 Vortrag Wirtschaftsspionage 12

AK der Sicherheitsbevoll-mächtigten 

Thüringens und Sachsens Dresden

14.12.2010 Vortrag Spionage in Wissenschaft und Wirtschaft 120

Leibnitz-Institut für innovative 

Mikroelektronik (IHP) Frankfurt (Oder)



Anlage 6

Veranstaltungen ohne Schulen - 2011

Datum

Art der

Veranstaltung Thema Art des Teilnehmerkreises

Anzahl der

TN Institution/Einrichtung Ort

12.01.2011 Vortrag regionale Lage Rechtsextremismus Verwaltungsmitarbeiter 50 LK OPR Neuruppin

05.02.2011 Vortrag Rechtsextremismus THW-Mitglieder 30 THW Geschäftsstelle Berlin Berlin

17.02.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage 54 Firma dacoso Berlin

19.02.2011 Vortrag Rechtsextremismus Jugendwarte der Landesfeuerwehr 25

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

22.02.2011 Vortrag Islamismus evangelische Religionslehrer 30

Arbeitsstelle für evangelischen
Religionsunterricht Potsdam

22.02.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage
Sicherheitsbeauftragte von High-
Tech und Medizin-Firmen 20

Spectaris - Verband der High-Tech
Industrie

23.02.2011 Vortrag Extremismus in der Region

Mitglieder der Stadtverordneten-
versammlung 25 Calau

23.02.2011 Vortrag Rechtsextremismus Wehrführer der Landesfeuerwehr 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

24.02.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage

Unternehmer verschiedenster
Branchen 15 Unternehmerverband Brandenburg Königs Wusterhausen

13.03.2011 Vortrag fdGo und Verfassungsschutz

Auszubildende aus der Medien-
branche 30 WannseeForum Berlin

16.03.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Unternehmer 10 Messe Wirtschaftstreff in Cottbus Cottbus

17.03.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Unternehmer 12 Messe Wirtschaftstreff in Cottbus Cottbus

21.03.2011 Vortrag Rechtsextremismus Schulräte 30 MBJS Potsdam

23.03.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 63 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Seelow

23.03.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 63 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Seelow

23.03.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 63 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Seelow

29.03.2011 Vortrag fdGo, Aufbau und Arbeitsweise Verfassungsschutz, Extremismus Soldaten 60 Kurmark-Kaserne Storkow

04.04.2011 Vortrag

fdGo und arbeitsrechtlicher
Umgang mit Extremisten im öffentlichen Dienst

öffentl. Bedienstete aus Personal-
bereichen 30 FHPol BB Oranienburg



04.04.2011 Vortrag

fdGo und arbeitsrechtlicher
Umgang mit Extremisten im öffentlichen Dienst

öffentl. Bedienstete aus Personal-
bereichen 30 FHPol BB Oranienburg

05.04.2011 Vortrag Auszubildene der FHPol 85 FHPol Oranienburg

05.04.2011 Vortrag

fdGo und arbeitsrechtlicher
Umgang mit Extremisten im öffentlichen Dienst

öffentl. Bedienstete aus Personal-
bereichen 25 FHPol BB Oranienburg

05.04.2011

Organisation und 
Moderation

fdGo und arbeitsrechtlicher
Umgang mit Extremisten im öffentlichen Dienst

öffentl. Bedienstete aus Personal-
bereichen 25 FHPol BB Oranienburg

06.04.2011 Vortrag Extremismus als kommunale Herausforderung
Angehörige der Zivilgesellschaft, 
der Kommunen und der Polizei 80 IFK Fehlefanz, Uni Potsdam Potsdam

07.04.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 53 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Luckenwalde

07.04.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 53 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Luckenwalde

07.04.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 53 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Luckenwalde

07.04.2011 Vortrag Wirtschaftsschutz

Unternehmer, Wissenschaftler,
Verbände, "Öffentlichkeit" 133 Beuth Hochschule für Technik Berlin Berlin

07.04.2011 Vortrag Neonationalsozialismus in Brandenburg

Angehörige von Verfassungsschutz-
behörden und des MAD 20 Schule für Verfassungsschutz Heimerzheim

08.04.2011 Vortrag Neonationalsozialismus in Brandenburg Bedienstete LfVs 20 Schule für Verfassungsschutz Heimerzheim

12.04.2011 Diskussion Verfassungsschutzbericht 2010 MdL "Die Linke" 10 Fraktion "Die Linke" Potsdam

12.04.2011 Vortrag Islamismus MA und Dozenten 30 Zivildienstschule des BAZ Schleife

12.04.2011 Vortrag Linksextremismus MA und Dozenten 30 Zivildienstschule des BAZ Schleife

13.04.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage
Sicherheitsbeauftragte in geheim-
schutzbetreuten Unternehmen 50

Arbeitskreis der Sicherheitsbe-
auftragten Berlin/Brandenburg Berlin - Adlershof

14.04.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 45 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Eberswalde

14.04.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 45 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Eberswalde

14.04.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 45 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Eberswalde

15.04.2011 Vortrag

 fdGo, Aufbau Verfassungs-
schutz, Extremismus Jugendwarte Freiwillige Feuerwehr 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

26.04.2011 Vortrag Extremismus Wehrführer und Ortswehrführer 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

04.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 64 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Bad Belzig



04.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 64 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Bad Belzig

04.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus gemischt 64 Verfassungsschutz/Kreisverwaltung Bad Belzig

09.05.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage

Unternehmer aus der Region
Brandenburg a. d. H. 10

IHK Potsdam (Unternehmerstamm-
tisch in Brandenburg a. d. H. Brandenburg a. d. H.

11.05.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Führungskräfte der Polizei 82 FHPol Oranienburg

11.05.2011 Vortrag Spionage Führungskräfte der Polizei 80 FHPol Oranienburg

12.05.2011 Vortrag Arbeitsweise des Verfassungsschutzes 20 Europäische Akademie Berlin (EAB) Berlin

13.05.2011 Festrede Tag der Demokratie

Stadtverordnete, Bürgermeister,
Evg. Kirchengemeinde, öffentliche
Personen 55 Landkreis Teltow-Fläming Luckenwalde

17.05.2011 Vortrag Islamismus

Jugendliche (Vorbereitung auf das
freiwillige soziale Jahr) 30

Träger: "Internationaler Jugend-
gemeinschaftsdienst" (ijgd) Berlin Halbe

19.05.2011 Vortrag Islamismus, Radikalisierung Polizisten 24 FHPol Oranienburg

24.05.2011 Vortrag Extremismus in der Region 20 Sozialausschuss Michendorf Langerwisch

25.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus 48 MI BB Potsdam

25.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus 48 MI BB Potsdam

25.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus 48 MI BB Potsdam

25.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus 48 MI BB Potsdam

26.05.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Mitarbeiter 15 Firma Syborg Bexbach

27.05.2011 Vortrag Rechtsextremismus interessierte Öffentlichkeit 35

Amts- und Landgericht
Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)

30.05.2011 Vortrag Islamistischer Extremismus
Lehrer, Führungskräfte der 
Akademie der Bundeswehr 22

Akademie der Bundeswehr für
Information und Kommunikation 
(AIK) Strausberg

01.06.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Studenten 10 FH Brandenburg Brandenburg a.d.H.

08.06.2011 Vortrag

Aufgaben des Verfassungsschutzes,
Phänomenbereiche Studenten der FHPol 35 FHPol Oranienburg

09.06.2011 Vortrag Wirtschaftsschutz
Sicherheitsbevollmächtige geheim-
schutzbetreuter Unternehmen 10 AK SiBe (Sachsen/Thüringen) Kamenz



09.06.2011 Vortrag

Aufgaben des Verfassungsschutzes, extremistische Aktivitäten im 
Internet Studenten der FHPol 20 FHPol Oranienburg

09.06.2011 Vortrag Extremismus Studenten 30 Universität Potsdam / RCDS Potsdam

14.06.2011 Vortrag Islamismus Studenten der FHPol 18 FHPol Oranienburg

15.06.2011 Vortrag Rechtsextremismus und Kampfsport Mobile Beratungsteams 14

Brandenburgisches Institut für
Gemeinwesenberatung - demos Potsdam-Babelsberg

16.06.2011 Vortrag Rechtsextremistische Musik gemischt 200 Verfassungsschutz Brandenburg Potsdam

16.06.2011 Vortrag Islamismus und Musik gemischt 200 Verfassungsschutz Brandenburg Potsdam

20.06.2011 Vortrag fdGo 25 Verfassungsschutz Sachsen Leipzig

22.06.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Unternehmer (IT-Branche) 30 IKT-Ausschuss der IHK Wildau

24.06.2011 Vortrag, Vorlesung Spionage im Netz Polizisten 12 FHPol Oranienburg

27.06.2011

Vortrag,
Diskussionsrunde Rechtsextremismus mit regionalem Lagebild

Stadtverordnetenversammlung
Stadt Neuruppin 40 Stadt Neuruppin, Der Bürgermeister Neuruppin

29.06.2011 Vortrag Rechtsextremismus mit regionalem Lagebild Kommunale Funktionsträger 10 Bürgermeister Ahrensfelde Ahrensfelde

29.06.2011 Vortrag Kampfsport und Rechtsextremismus Verbandsfunktionäre Karatebund Potsdam

01.07.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage

Studenten des Master-
Studiengangs
Security Management 9 FH Brandenburg Brandenburg a.d.H.

08.08.2011 Workshop Aufgaben des Verfassungsschutzes, Extremismus Feuerwehr 20 Jugendfeuerwehr Kyritz

10.08.2011 Vortrag FdGo, Extremismus Jugendliche aus BR, BB und ST 30 THW Friedensau

24.08.2011 Vortrag Extremismus mit regionalem Lagebild kommunalu.a. e Bedienstete 30 Forst

25.08.2011 Vortrag fdGo, Aufbau und Arbeitsweise Verfassungsschutz
kommunale Bedienstete und
Polizisten 30 Verfassungsschutz Sachsen Bautzen

06.09.2011 Vortrag Wirtschaftsschutz 104 airportworld des BBI Berlin-Schönefeld

12.09.2011 Vortrag Extremismus mit regionalem Lagebild Kreispräventionsrat 20 Lübben

14.09.2011 Vortrag Rechtsextremismus

Ausbilder und Prüfer der IHK Ost-
Brandenburg 450 IHK Ost-Brandenburg Frankfurt (Oder)

14.09.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage 34

digitronic-Fachsymposium in
Chemnitz Chemnitz

16.09.2011 Vortrag Rechtsextremismus Schüler 80 Stadt Greifswald Hansestadt Greifswald



17.09.2011

Vortrag

Wirtschaftsspionage 120 Sicherheitsakademie Berlin Berlin

21.09.2011 Vortrag Extremismus 30 Kirchenkreis Wittstock-Ruppin Wittstock-Ruppin

08.10.2011 Vortrag Arbeitsweisen des Verfassungsschutzes Landesjugendfeuerwehr 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

13.10.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Unternehmer 35

Bundesverband mittelständische
Wirtschaft Brandenburg a. d. H.

19.10.2011 Vortrag Extremismus mit regionalem Lagebild

Stadtverordnete, Mitarbeiter der 
Stadtverwaltung, Polizei, 30 Stadtverordnetenversammlung Templin

25.10.2011 Vortrag Extremismus in Brandenburg Bereitschaftspolizisten 40 FHPol BB Oranienburg

27.10.2011 Vortrag
Extremismus - zivilgesellschaftliche Anforderungen
an die Jugend - und Sozialarbeit Jugendarbeiter 30 FHPol BB Oranienburg

27.10.2011 Vortrag
Extremismus - zivilgesellschaftliche Anforderungen
an die Jugend - und Sozialarbeit Jugendarbeiter 30 FHPol BB Oranienburg

07.11.2011 Vortrag Rechtsextremismus Mitglieder, Interessenten 22 Landesverband der Landfrauen Wiesenburg (Mark)

08.11.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Unternehmer 15 Fa. SPRELA GmbH Spremberg Spremberg

10.11.2011 Vortrag Rechtsextremismus Bürgermeister, Amtsdirektoren 80 Landkreis Spree-Neiße Spremberg

10.11.2011 Vortrag
Extremismus - zivilgesellschaftliche Anforderungen
an die Jugend - und Sozialarbeitt Jugendarbeiter 35 Stadt Cottbus Cottbus

10.11.2011 Vortrag
Extremismus - zivilgesellschaftliche Anforderungen
an die Jugend - und Sozialarbeitt Jugendarbeiter 35 Stadt Cottbus Cottbus

11.11.2011 Vortrag Rechtsextremismus Jugendwarte der Landesfeuerwehr 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

16.11.2011 Vortrag Rechtsextremismus mit regionalem Lagebild
Landräte, Stadtverordnete, Bürger-
meister 60 ZDK Gesellschaft Halbe

16.11.2011 Vortrag Wirtschaftsspionage Unternehmer (IT-Branche) 45

SIBB/Fa.Nefox
Lokal "Meisterschüler",Berlin Berlin

19.11.2011 Vortrag Extremismus mit regionalem Lagebild regionale CDU-Mandatsträger 20 CDU Burg

19.11.2011 Vortrag Rechtsextremismus und Kampfsport Verbandsfunktionäre, Trainer 20 Brandenburgischer Karateverband Potsdam

20.11.2011 Vortrag

Arbeitsweisen des Verfassungsschutzes
Rechtsextremismus, Islamismus Jugendwarte der Landesfeuerwehr 25

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt



24.11.2011

Vortrag und 
Podiumsdiskussion Verfassungsschutz, Extremismus Jugendarbeiter 20 FHPol BB Oranienburg

07.12.2011 Vortrag Extremismus Mitarbeiter 30 Martin-Gropius-Krankenhaus GmbH Eberswalde



Anlage 7

Veranstaltungen ohne Schulen 2012

Datum

Dauer der

Veranstaltung

(Std.)

Art der

Veranstaltung Thema Art des Teilnehmerkreises

Anzahl der

TN Institution/Einrichtung Ort

09.01.2012 2,00 Vortrag
Überblick über die aktuelle Entwicklung Bereich
Rechtsextremismus

Mitglieder des Landesvorstandes
sowie SPD-Unterbezirksvorsitzende 35 SPD-Landesvorstand Brandenburg Potsdam

11.01.2012 4,00 Multplikatorenschulung Lagebild Rechtsextremismus

Multiplikatoren (Leiter von Service-
einrichtungen etc.) 18

Deutscher Arbeitslosenverband - 
LV Brandenburg e. V. Bestensee

25.01.2012 3,00

Vortrag, Arbeitsgruppen,
Beratung Lagebild Rechts-und Linksextremismus Leiter, Multiplikatoren 16

Deutscher Arbeitslosenverband - 
LV Brandenburg e. V. Bestensee

07.02.2012 3,30 Vortrag Lagebild Rechtsextremismus

Mitglieder Kreisausschuss des Kreis-
tages Uckermark 60

Kreisausschuss des Kreistages
Uckermark Prenzlau

17.02.2012 2,00 Vortrag Extremismus in Brandenburg 
Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 20

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt

20.02.2012 2,00 Vortrag

Aktuelle Lage zum Extremismus - Schwerpunkt
Rechtsextremismus

LIONS-Club Nauen und Rotary
Club Rathenow 30 LIONS-Club Nauen Nauen

21.02.2012 2,30 Vortrag Extremismuslage in der Region

Stadtverordnete und Bürgermeister
Mittenwalde 25 Mittenwalde

21.02.2012 3,00 Vortrag

Lagebild "Extremismus in Brandenburg" und
anschließende Podiumsdiskussion

Friedrich-Naumann-Stiftung für die
Freiheit 20

Friedrich-Naumann-Stiftung für die
Freiheit Nauen

22.02.2012 3,00 Vortrag Lagebild Rechts- und Linksextremismus Ehrenamtliche 12 Bildungswerk des ALV Brandenburg Großräschen

16.03.2012 2,00 Vortrag Extremismus in Brandenburg 
Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 20

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt

17.03.2012 2,00 Vortrag

Arbeitsweise des Verfassungsschutzes, Rechts-,
Linksextremismus, Islamismus Feuerwehr 40 Feuerwehr Lebus Lebus



23.03.2012 7,00

Messe / Wirtschafts-
veranstaltung "TechnologieTagTeltow 2012"

kleine und mittelständische Unter-
nehmen, Behörden, Institutionen 45

Unternehmerverband Brandenburg
e. V. (UV), Mittelstands- und
Wirtschaftsvereinigung der CDU (MIT) Teltow

26.03.2012 3,00 Vortrag, Diskussion

Rechtsextremistische Lage MOL, LOS, LDS
Grundsatz Rechtsextremismus

Multiplikatoren in der Stadtver-
waltung 10

Rathaus, Bürgerzentrum, Projekt "Wir 
in Rüdersdorf" Rüdersdorf

28.03.2012 7,00 Tagung Sicherheitsüberprüfungen Unternehmer, SiBes 45

Deutsches Zentrum für Luft- und
Raumfahrt Berlin

28.03.2012 7,00 Tagung Wirtschaftsspionage Unternehmer, SiBes 45

Deutsches Zentrum für Luft- und
Raumfahrt Berlin

13.04.2012 4,00 Vortrag Rechtsextremismus im Landkreis LDS

Bürgermeister, Amtsdirektoren und
PD Süd 30 Landrat LDS Lübben

13.04.2012 6,00 Tagung Wirtschaftsspionage Studenten 60

Katholischer Studentenverein
Arminia Bonn Bonn

17.04.2012 3,00 Seminar / Vortrag

Rechtsextremistische Kampagnen in Süd-
brandenburg Lehrer 18 Staatliches Schulamt Cottbus Cottbus

18.04.2012 3,00 Vortrag Rechtsextremismus und Kampfsport
Verbindungsbeamte LfV, BfV-
Vertreter 24 NIAS - R im BfV Köln

18.04.2012 2,00 Tagung Wirtschaftsspionage Ingenieure 85 P3 Ingenieurdienstleister Berlin

19.04.2012 0,30 Vortrag Rechtsextremismus und Kampfsport
Verbindungsbeamte LfV, BfV, LKA,
BKA 44 GAR im BfV Köln

19.04.2012 2,00 Gespräch Arbeit des VS in Brandenburg
DIE LINKE - Kreisverband Oder-
Spree, Beeskow 12 DIE LINKE Beeskow

21.04.2012 5,00 Seminar Extremistische Straftaten Schöffen, ehrenamtliche Richter 30

Schöffenverband / Bund ehren-
amtlicher Richter Frankfurt (Oder)

22.04.2012 2,00 Vortrag

Arbeitsweise des Verfassungsschutzes, Rechts-,
Linksextremismus, Symbole & Kennzeichen, 
Islamismus Feuerwehr 20

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt

25.04.2012 3,30 Vortrag und Infomobil fdGO, Rechts-, Links-, Ausländerextremismus jüdische Zuwanderer 18

Zentralwohlfahrtsstelle für jüdische
Zuwanderer Berlin/Brandenburg Rathaus Potsdam



26.04.2012 2,00 Kamingespräch

Wahlbeteiligung - wie kann man die Jugend
gewinnen" Jugendliche 20

Rae+Partnergesellschaft REDEKER,
DAHS&SELLNER Gollwitz

26.04.2012 8,00

Tagung / Podiums-
diskussion

"Wissenschaftsfreiheit vs. Schutzbedürfnis",
Wirtschaftsspionage v. a. Wissenschaftler 40 BIGS Potsdam

27.04.2012 8,00 Workshop Arbeit des Verfassungsschutzes, Statistiken v. a. Wissenschaftler 25 BIGS/WISIND-Projekt Potsdam

14.05.2012 3,30 Vortrag

Arbeitsweisen des VS, Rechtsextremismus,
rechtsextremistische Symbole Ausbilder 40 Berufsbildungsstätte Hennickendorf Hennickendorf

14.05.2012 3,30 Vortrag

Arbeitsweisen des VS, Rechtsextremismus,
rechtsextremistische Symbole Ausbilder 40 Berufsbildungsstätte Hennickendorf Hennickendorf

21.05.2012 3,00

Vortrag, Aufklärung,
Diskussion, Interview Rechtsextremismus, Lagebild, Situation in Schipkau

Fraktion DIE LINKE, alle aktiven
Parteien in Schipkau, interessierte
Bürger 22 Fraktion DIE LINKE Schipkau

22.05.2012 8,00

Vortrag 1
Oranienburg 7
Informationsveranstal-
tung mit Arbeitsgruppen

Umgang mit rechtsextremistischen Reichsbürger-
Aktivitäten Polizei, Kommunale Verwaltung 61

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg Oranienburg

22.05.2012

Vortrag 2
Oranienburg 7
Informationsveranstal-
tung mit Arbeitsgruppen

Umgang mit rechtsextremistischen Reichsbürger-
Aktivitäten Polizei, Kommunale Verwaltung

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg Oranienburg

22.05.2012 2,00

Rechtspolitischer Stamm-
tisch des Arbeitskreises
Christlich 
Demokratischer Juristen

Die Herausforderungen des VS in Brandenburg -
Verteidigung des Rechtsstaates gg. Extremisten Juristen 12

Organisator LT - Herr Eichelbaum,
MdL CDU Potsdam

23.05.2012 4,00

Vortrag, Diskussion,
Infomobil Rechtsextremismus, Linksextremismus Mitarbeiter der Arbeitslosenhilfe 25

ALV-Bildungswerk Brandenburg
e. V. Strausberg

24.05.2012 1,30 Podiumsdiskussion Rechtsextremismus 20

Organisator LT, Herr Krauß 
(Öffentlichkeitsarbeit) Potsdam



29.05.2012 2,30

Sicherheitsgespräch,
Vortrag zur Lage des Extremismus in BB

PD-Nord und PI Prignitz, Schulamt,
LK Städte/Ämter/Gemeinden, Kreis-
jagdverband, MI 45 Organisator LK PR und PI PR Bad Wilsnack

30.05.2012 2,00 Vortrag Rechtsextremismus in Brandenburg Sozialarbeiter, Pfleger 30

Landesklinik Eberswalde (Fach-
klinik Martin Gropius Krankenhaus
GmbH Eberswalde

30.05.2012 10,00

Seminar / Podiums-
diskussion Wirtschaftsspionage Informatiker 35 Gesellschaft für Informatik Steinhöfel

05.06.2012 8,00 Seminar Wirtschaftsspionage / elektr. Angriffe Unternehmer 70 IHK Cottbus Cottbus

07.06.2012 2,30

Vortrag,
Diskussion Rechtsextremismus Senioren der Gewerkschaft ver.di 20 ver.di - Bezirkszentrale Potsdam

07.06.2012 2,00

Sicherheitskonferenz /
Vortrag

Lageeinschätzung des VS hinsichtlich Entwicklung
des Rechtsextremismus und NPD in Potsdam Stadtverwaltung Potsdam 18

Landeshauptstadt Potsdam
GSt SIKO Potsdam

07.06.2012 2,00

Informationsveranstaltun
g / Vortrag Lage des Extremismus in Brandenburg

Frauenstammtisch des Wahlkreis-
büros Falkensee - Bündnis 90/Die
Grünen 30

Wahlkreisbüro Falkensee - 
Bündnis 90/Die Grünen Falkensee

13.06.2012 3,30

Konvent der ordinierten
Mitarbeiter im Kirchen-
kreis Mittelmark-
Brandenburg Demokratische Kultur in Kirche und Gesellschaft

Konvent der ordinierten Mitarbeiter
im Kirchenkreis Mittelmark-
Brandenburg 30 Brandenburg a. d. H.

14.06.2012 2,00 Vortrag Extremismus im Landkreis Elbe-Elster
Landrat, alle Bürgermeister undLeiter 
der Ämter 30 Herzberg

15.06.2012 1,30

Klausur der Fraktions-
vorstände der Landtags-
fraktionen der SPD in
SN und BB
Vortrag

Rechtsextremismus in Brandenburg, insbesondere
mit Bezügen nach Sachsen

Fraktionsvorstände der Landtags-
fraktionen der SPD in SN und BB 25 Potsdam



18.06.2012 6,30

Oranienburg 7
Informationsveranstal-
tung mit Arbeitsgruppen

Umgang mit rechtsextremistischen Reichsbürger-
Aktivitäten Polizei, Kommunale Verwaltung 70 FH Lausitz Cottbus

18.06.2012 6,00

Oranienburg 7
Informationsveranstal-
tung mit Arbeitsgruppen

Umgang mit rechtsextremistischen Reichsbürger-
Aktivitäten Polizei, Kommunale Verwaltung 70 FH Lausitz Cottbus

20.06.2012 2,30 Informationsberatung Rechtsextreme Aktivitäten in Süd-Brandenburg

OB / BM der Städt Lauchhammer,
Spremberg, Vetschau, Lübben, Forst,
Guben, Cottbus und Lübbenau 13

Städte- und Gemeindebund
Brandenburg Potsdam

27.06.2012 2,30 Vortrag Lagebild Rechtsextremismus in Brandenburg

Fraktionsvorsitzende der Fraktionen
der Spremberger Stadtverordneten-
versammlung, Führungsteam der
Spremberger Stadtverwaltung,
Mitarbeiter des FB Sicherheit,
Ordnung und Bürgerservice, Schul-
leiter, Vertreter PI Cottbus/Spree-
Neiße 10 Stadt Spremberg Spremberg

14.08.2012 2,00 Vortrag

Symbole und Kennzeichen, Lagebild "Rechts-
extremismus"

Tielnehmer des Lehrgangs "Fort-
bildung Wehrführer/Ortswehrführer" 20

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt

15.08.2012 6,00

Oranienburg 7
Informationsveranstal-
tung mit Arbeitsgruppen

Umgang mit rechtsextremistischen Reichsbürger-
Aktivitäten
Arbeit des VS und Moderation Polizei, Kommunale Verwaltung 75 Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder)

15.08.2012 6,00

Oranienburg 7
Informationsveranstal-
tung mit Arbeitsgruppen

Umgang mit rechtsextremistischen Reichsbürger-
Aktivitäten Polizei, Kommunale Verwaltung 75 Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder)



15.08.2012 2,00

Vortrag
(Sitzung des Kreis-
präventionsrates und
Fraktionsvorsitzenden)

Extremismus allgemein, Rechtsextremismus in der
Region Elbe-Elster

Kreispräventionsräte und Fraktions-
vorsitzende des Kreistages EE 20 Kreisverwaltung Elbe-Elster Herzberg

17.08.2012 3,00
Vortrag im Rahmen
des Unterrichts Islamismus Schüler 20 FHPol Oranienburg

21.08.2012 6,00

Vortrag im Rahmen
des Unterrichts Rechtsextremismus und Kampfsport, Reichsbürger Polizeianwärter / Studenten (FH) 30 FHPol Oranienburg

22.08.2012 2,00

Vortrag
(Infoveranstaltung)

"Neue Wege? Brandenburgs Kampf gegen
Rechtsextremismus LZPB und Ministerien 50

Brandenburgische Landeszentrale
für politische Bildung Potsdam

23.08.2012 6,00

Fachtagung 
"Verfassungsfeinde und
das Kapital" Finanzströme im Rechtsextremismus

Interessierte aus Politik, Wissenschaft,
Polizei, Schulen… 190 VS Brandenburg Potsdam

24.08.2012 4,00

Sicherheitskonferenz
Vortrag Polizeireform / Verfassungsschutz (Arbeitsweisen u.a.)

Parteimitglieder, Gewerkschafter,
PKK-Mitglieder 40 Piratenpartei Blankenfelde

24.08.2012 4,00

Sicherheitskonferenz
Vortrag Arbeitsweisen des VS

Parteimitglieder, Gewerkschafter,
PKK-Mitglieder u. weitere Gäste 40 Piratenpartei Blankenfelde

25.08.2012 2,00 Vortrag
Symbole und Kennzeichen, Lagebild "Rechts-
extremismus"

Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 20

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt

11.09.2012 1,30

Vortrag
Diskussion

Angebote der Öffentlichkeitsarbeit des Verfassungs-
schutzes Polizeianwärter h. D. 12 MI BB, Abt. IV Potsdam

11.09.2012 3,00

Vortrag
Diskussion Rechts- und Linksextremismus in Brandenburg Polizeianwärter g. D. 25 FHPol Oranienburg

11.09.2012 0,40 Vortrag Wirtschaftsspionage Ratsbewerber 12

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg Potsdam

21.09.2012 2,00 Vortrag

Symbole und Kennzeichen, Lagebild "Rechts-
extremismus"

Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 15

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt



22.09.2012 1,00

Vortrag
(Infoveranstaltung/
Weiterbildung für 
Frauen aus Vor-
ständen der Stadt- u.
Kreissportverbände,
Landesfachverbände
u. Sportvereine) Rechtsextremismus und Sport

Frauenvorstände der Stadt- und
Kreissportbände, Landesfachver-
bände und Sportvereine / Landes-
sportbund Brandenburg 40

Sport- und Bildungszentrum Lindow /
Mark Lindow / Mark

25.09.2012 2,00 Vortrag Rechtsextremismus, Symbole & Kennzeichen
Ausbilder, Lehrer und Sozial-
pädagogen 20

QualifizierungsCentrum der
Wirtschaft GmbH Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

25.09.2012 2,00

Beratung
Infoveranstaltung

Nachbereitung zur Veranstaltung "Wieviel Toleranz
verträgt die Demokratie? - Umgang mit der NPD in
Schenkenländchen!"

Amt Märkisch-Buchholz, Amt
Schenkenländchen 20

Franz Fühmann Literatur- und
Begegnungszentrum Märkisch-Buchholz

27.09.2012 1,30 Vortrag Extremismus in Brandenburg

Fachausschuss Jugend und
Kultur des Landkreistages
Brandenburg e. V. 15

Geschäftsstelle Landkreistag
Brandenburg Potsdam

27.09.2012 1,30 Vortrag
Rechtsextremismus in Brandenburg im Bereich
Tourismus

Geschäftsführer der Tourismus
Marketing Brandenburg GmbH 30

Tourismus Marketing Brandenburg
GmbH Potsdam

05.10.2012 2,00 Vortrag Seminar "Die Erlebniswelt Rechtsextremismus"

Studenten und Dozenten der
Katholischen Hochschule für 
Sozialwesen Berlin 50 EZBB des eRFV e. V. Heidesee OT Kolberg

10.10.2012 0,60 Vortrag Wirtschaftsspionage Personalräte 20 Personalräte VS Potsdam

11.10.2012 0,00 Vortrag Prävention politischer Extremismus Betriebsräte der VS-Behörden 25

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg Potsdam

16.10.2012 2,30

Vortrag
Forum starke Demo-
kratie - Rechtsex-
tremistische Konzerte in
Szeneobjekten zurück-
drängen Lagebild "Rechtsextremismus in Brandenburg" Sozialpädagogik-Studenten 90

Verfassungsschutz Sachsen und
Brandenburg Schleife



16.10.2012 1,30 Vortrag Wirtschaftsspionage

BKA-Angehörige und Studenten der
FHPol (70 Personen vor Ort, 40 per
Videoschaltung in Berlin und
Meckenheim) 110 Bundeskriminalamt Wiesbaden

17.10.2012 2,00

Vortrag
Informationsveranstaltun
g

Arbeitsweisen des Verfassungsschutzes,
Rechtsextremismus Ausbilder der Fels-Werke (Tagebau) 25 Fels-Werke GmbH Rüdersdorf

18.10.2012 1,00 Vortrag 60 Forstverwaltung Eberswalde

18.10.2012 2,00

Vortrag
Diskussion Rechtsextremismus (Lebenswelt Rechtsextremismus) Aubilder und Verwaltung 24 IHK Cottbus Herzberg

22.10.2012 2,00 Fachgespräch Reform VS und Sicherheitsbehörden allgemein Bündnis 90/Die Grünen (Bundestag) 25 Bundestag Berlin

23.10.2012 2,00 Gesprächspodium Toleranz
Ev. Kirche Berlin-Brandenburg - 
schlesische Oberlausitz 45

Ev. Kirche Berlin-Brandenburg - 
schlesische Oberlausitz Seddiner See

24.10.2012 2,00 Vortrag

Infos über neue Entwicklungen bei den rechtsex-
tremistischen Kräften in Brandenburg und auch im
Kreis OHV

Netzwerk für lebendige Demokratie
OHV 25

Netzwerk für lebendige Demokratie
OHV Oranienburg

24.10.2012 4,00 Vortrag fdGO, Rechts-, Links-, Ausländerextremismus jüdische Zuwanderer 65

Zentralwohlfahrtsstelle für jüdische
Zuwanderer Berlin/Brandenburg Frankfurt (Oder)

25.10.2012 3,00 Vortrag Rechtsextremismus Senioren 20

Förderverein Akademie 2. Lebens-
hälfte im Land Brandenburg e. V. Potsdam

25.10.2012 2,00 Vortrag Rechtsextremismus (Lebenswelt Rechtsextremismus)

Gäste des Fördervereins Akademie
2. Lebenshälfte im Land Brandenburg
e. V. 20

Förderverein Akademie 2. Lebens-
hälfte im Land Brandenburg e. V. Potsdam

27.10.2012 3,30 Beratungstreffen Austausch über die Zukunft des VS Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 30 Land Brandenburg Potsdam

28.10.2012 2,00 Vortrag

Arbeitsweise des Verfassungsschutzes, Rechts-
extremismus

Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 22

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt



29.10.2012 7,00

Vortrag /
Konferenz

Erfahrungen über ZA zwischen VS und MBT mit
Kommunen

Sprecher gg. Rex der SPD-Fraktionen
des Bundes/Abgeordnetenhaus/
Bürgerschaften und Landtage sowie
SPD-Abgeordnete des Euro-
päischen Parlaments 40 organisiert durch Land Brandenburg Potsdam

02.11.2012 1,00 Vortrag Kampfsport und Rechtsextremismus in Cottbus 20 Cottbus

05.11.2012 2,00 Vortrag Rechtsextremistische Immobilien Landrat, Bürgermeister und Polizei 10 Eberswalde

07.11.2012 3,00 Vortrag Rechtsextremismus (Lebenswelt Rechtsextremismus)

Gäste des Fördervereins Akademie
2. Lebenshälfte im Land Brandenburg
e. V. 35

Förderverein Akademie 2. Lebens-
hälfte im Land Brandenburg e. V. Kleinmachnow

07.11.2012 6,00 Vortrag

Lagebild "Rechtsextremismus"
Fachtag "Rechtsextremismus" 70 Halbe

08.11.2012 3,50 Vortrag, Podiumsdiskussion, BeratungRechtsextremismus (Lebenswelt Rechtsextremismus)

Gäste des Fördervereins Akademie
2. Lebenshälfte im Land Brandenburg
e. V. 45

Förderverein Akademie 2. Lebens-
hälfte im Land Brandenburg e. V. Ludwigsfelde

09.11.2012 2,00 Vortrag

Symbole und Kennzeichen, Lagebild "Rechts-
extremismus"

Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 11

Landesfeuerwehrschule Eisen-
hüttenstadt Eisenhüttenstadt

13.11.2012 3,00 Vortrag Wirtschaftsspionage

Studenten, 
wissenschaftliche Mitarbeiter, 
Professoren 30 Akademie Verein Rhenus Bonn

21.11.2012 2,00 Diskussion Stand des neuen NPD-Verbotsverfahrens

(ASJ) Arbeitsgemeinschaft Sozial-
demokratischer Juristinnen und
Juristen - LV Berlin-Brandenburg 20 ASJ Berlin

29.11.2012 2,00

Vortrag - 
Herbstkonferenz

Rechtsextremismus in Brandenburg mit Verbindung
zu Tourismus und Camping

Verband der Campingwirtschaft
Brandenburg e. V. 30 Verband Semlin

06.12.2012 3,00 Vortrag

Lagebild REX
Arbeitsweise Verfassungsschutz Richter und Staatsanwälte 35 Deutsche Richterakademie Wustrau



06.12.2012 3,00 Vortrag

Lagebild REX
Arbeitsweise Verfassungsschutz Richter und Staatsanwälte 35 Deutsche Richterakademie Wustrau

10.12.2012 10,00

Tagung mit Fach-
vorträgen und Work-
shops, Podiums-
diskussion

Kampfsport und Rechtsextremismus - Was steckt
dahinter?

Aktive in der Sportpolitik und
-verwaltung 50 Brandenburgische Sportjugend Potsdam

17./18.11.2012 5,30

Vortrag /
Konferenz

Nationalsozialistische Gesinnung in der Demokratie - 
Bericht über die aktuelle Situation des Rechts-
extremismus in Deutschland

Mitgliedsfrauen der Frauenbrücke
Ost-West e. V. 45 Bürgerverein

Internationale Jugendbegegnungs-
stätte Buchenwald



Anlage 8

Veranstaltungen ohne Schulen 2013

Datum

Dauer der

Veranstaltung

(Std.)

Art der

Veranstaltung Thema Art des Teilnehmerkreises

Anzahl 

der

TN Institution/Einrichtung Ort

22.01.2013 4,00 Vortrag Rechtsextremismus Ausbilder, Ausbildungsleiter 30 IHK Cottbus Cottbus

22.01.2013 1,30 Vortrag Rechtsextremismus in Brandenburg SPD-Fraktion - Landtag 25 Land Brandenburg Potsdam

28.01.2013 6,00 Fachtagung / Vortrag
Der virtuelle Angriff der Neonationalsozialisten 
auf die Mitte der Gesellschaft

Bürgermeister, Verwaltung, Politik, 
Wissenschaft 160

Verfassungsschutz Sachsen
Verfassungsschutz Brandenburg Dresden

05.02.2013 4,00 Vortrag Lage Extremismus in Brandenburg Schüler, Studenten 40

Medieninnovationszentrum 
Babelsberg Potsdam-Babelsberg

06.02.2013 2,30 Vortrag Islamismus Justizvollzugsbeamte 20 JVA Cottbus Cottbus

16.02.2013 3,00 Vortrag Rechtsextremismus 35 Konrad-Adenauer-Stiftung Berlin

16.02.2013 2,30 Podiumsdiskussion
Neue Wege gegen Rechtsextremismus/Lehren 
aus dem NSU Jusos in der SPD 50 Landesverband Brandenburg Luckenwalde

21.02.2013 3,00 Vortrag Reichsbürger
Abteilungsleiter und Referatsleiter im MdF, 
Leiter der Finanzämter 30

Ministerium der Finanzen des Landes 
Brandenburg Potsdam

01.03.2013 2,00 Vortrag Extremismus in Brandenburg
Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

12.03.2013 2,00 Vortrag Reichsbürger

Referatsleiter, Referenten, Sach-
bearbeiter MI BB 10

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg Potsdam

12.03.2013 5,00 Vortrag Rechtsextremismus in Brandenburg Mitarbeiter Volksbund 6

Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge Halbe

14.03.2013 6,00 Vortrag Rechtsextremismus im Internet
Jugendschutzbeauftragte der Landkreise 
und kreisfreien Städte 12 Landesjugendamt Brandenburg Bernau

16.03.2013 2,00 Vortrag Rechtsextremismus
Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 15 Jugendherberge Milow Milower Land OT Milow

19.03.2013 2,45 Vortrag Extremismus in Brandenburg
Teilnehmer Lehrgang "Fortbildung 
Wehrführer/Ortswehrführer" 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt



22.03.2013 1,10

Vortrag
Diskussion

Besetzung öffentlicher Räume
Lage Rechtsextremismus in Brandenburg und 
Deutschland, Verfassungsschutz, Prävention

Mitarbeiter und politische Wahlbeamte aus 
Kommunen 35 Deutsches Institut für Urbanistik Berlin

22.03.2013 2,00 Vortrag Rechtsextremismus
Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 24

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

09.04.2013 2,00 Vortrag Rechtsextremismus in Brandenburg Mitarbeiter 5 Vattenfall Cottbus

13.04.2013 2,00 Vortrag Rechtsextremismus
Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Kyritz

17.04.2013 6,30 IRIS II Salafismus
Verwaltung, kulturelle Einrichtungen
u. a. 70

Verfassungsschutz Brandenburg
Landesintegrationsbeauftragte Potsdam

18.04.2013 2,00 Vortrag

fdGO
Lagebild Rechtsextremismus unter besonderer
Berücksichtiugng des Neonationalsozialismus CDU-Stadtverband Ludwigsfelde 15 CDU-Stadtverband Ludwigsfelde Ludwigsfelde

18.04.2013 2,00 Podiumsdiskussion Aktuelle Entwicklung des Rechtsextremismus SPD-Fraktion Kreis Potsdam-Mittelmark 50 Landtag Brandeburg, SPD-Fraktion Belzig

22.04.2013 1,30 Vortrag Rechtsextremismus in Brandenburg Mitarbeiter 5 Hotel- und Gaststättenverband Potsdam

22.04.2013 2,00 Vortrag Extremismus in Brandenburg
Berufsfeuerwehrleute im Lehrgang
B 3 25

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

23.04.2013 7,00 IRIS II Salafismus
Verwaltung, kulturelle Einrichtungen
u. a. 90

Verfassungsschutz Brandenburg
Landesintegrationsbeauftragte Eberswalde

23.04.2013 2,00 Diskussion
Die NSU-Morde und die Rolle des 
Verfassungsschutzes SPD-intern 20 Landtag Brandeburg, SPD-Fraktion Potsdam

24.04.2013 7,00 IRIS II Salafismus
Verwaltung, kulturelle Einrichtungen
u. a. 130

Verfassungsschutz Brandenburg
Landesintegrationsbeauftragte Cottbus

26.04.2013 1,00 Vortrag Lagebild "Rechtsextremismus"
City- und Stadtmarketingmanager aus
Kleinstädten überwiegend Ostdeutschlands 35 InKom Neuruppin GmbH Neuruppin

26.04.2013 1,00 Vortrag

Möglichkeiten zur Überprüfung von Wachschutz-
personal

City- und Stadtmarketingmanager aus
Kleinstädten überwiegend Ostdeutschlands InKom Neuruppin GmbH Neuruppin

29.04.2013 3,00 Vortrag Was tun gegen Rechtsextremismus 40 FES Storkow (Mark)



06.05.2013 3,00 Vortrag

Erscheinungsformen von Extremismus und 
Gewalt
in Deutschland Polizisten aus Ungarn 20

Europazentrum Brandenburg-Berlin
des europäischen Regionalen 
Fördervereins e. V. Heidesee OT Kolberg

07.05.2013 3,00 Vortrag Rechtsextremismus in Brandenburg Stadtverordnete 20 Stadtverordnetenversammlung Calau Calau

07.05.2013 2,30 Vortrag Arbeitsweise des Verfassungsschutzes Wehrführer/Ortswehrführer 25

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

08.05.2013 7,00 IRIS II Salafismus
öffentliche Verwaltung, Polizei,
kulturelle und soziale Verbände 48

Verfassungsschutz Brandenburg
Landesintegrationsbeauftragte Neuruppin

14.05.2013 2,00 Podiumsdiskussion

"Freundliches Frankfurt? - Rassismus aus der 
Mitte" Studenten 25 Europa- Universität Viadrina Frankfurt (Oder)

29.05.2013 InformationsveranstaltungExtremistische Reichsbürgeraktivitäten Verwaltung, Finanzbehörden Kooperationspartner "Oranienburg" Königs Wusterhausen

29.05.2013 6,00 InformationsveranstaltungExtremistische Reichsbürgeraktivitäten Verwaltung, Finanzbehörden 180 Kooperationspartner "Oranienburg" Königs Wusterhausen

03.06.2013 "Oranienburg 8" Rechtsextremisten vor der Wahl
Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung Landkreis Elsterwerda

03.06.2013 6,00 "Oranienburg 8" Rechtsextremisten vor der Wahl
Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung 23 Landkreis Elsterwerda

04.06.2013 "Oranienburg 8" Rechtsextremisten vor der Wahl

Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung Landkreis Spremberg

04.06.2013 6,00 "Oranienburg 8" Rechtsextremisten vor der Wahl
Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung 17 Landkreis Spremberg

06.06.2013 6,00

"Oranienburg 8"
Vortrag 1 Rechtsextremisten vor der Wahl

Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung 28

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg Oranienburg

06.06.2013

"Oranienburg 8"
Vortrag 2 Rechtsextremisten vor der Wahl

Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg Oranienburg

07.06.2013 6,00

"Oranienburg 8"
Vortrag 1 Rechtsextremisten vor der Wahl

Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung 12

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg Oranienburg

07.06.2013

"Oranienburg 8"
Vortrag 2 Rechtsextremisten vor der Wahl

Ordnungsämter, Polizei, sonstige
Verwaltung

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg Oranienburg

11.06.2013 1,00 Vortrag / Diskussion Lage Rechtsextremismus 30

Diakonisches Werk Berlin-
Brandenburg-schlesische Oberlausitz Berlin

12.06.2013 0,45 Workshop
Der Verfassungsschutz als 
Demokratiedienstleister

Gäste des Präventionsrates, 
Verwaltung, soziale Verbände,
Polizei 12

Landespräventionsräte Berlin und
Brandenburg Potsdam



12.06.2013 0,45 Workshop
Der. Verfassungsschutz als 
Demokratiedienstleister

Gäste des Präventionsrates, 
Verwaltung, soziale Verbände,
Polizei 19

Landespräventionsräte Berlin und
Brandenburg Potsdam

26.06.2013 2,00

Workshop

Info-Mobil
Rechtsextremismus, Arbeitsweisen des 
Verfassungsschutzes Jugendfeuerwehr 18 Jugendfeuerwehr Teltow-Fläming Dahme/Mark

31.07.2013 2,00

Workshop

Info-Mobil Arbeitsweise des Verfassungsschutzes Jugendfeuerwehr 22 Landesjugendfeuerwehr

Bagenz
Gemeinde 
Neuhaus/Spree

13.08.2013 3,00 Vortrag

Rechtsextremismus, Arbeitsweisen des 
Verfassungsschutzes Wehrführer/Ortswehrführer 18

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

16.08.2013 3,00 Workshop "Tage der Demokratie"; Rechtsextremismus Schüler 30 Brandenburgische Sportjugend Potsdam

16.08.2013 1,30 Vortrag Extremismus in Brandenburg

Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Wandlitz

17.08.2013 3,00 Workshop "Tage der Demokratie"; Rechtsextremismus Sportjugend, Trainer etc. 15 Brandenburgische Sportjugend Potsdam

22.08.2013 4,00 Vortrag Reichsbürger Bedienstete der Stadtverwaltung 62 Stadt Eberswalde Eberswalde

26.08.2013 7,00
Vortrag, Lehre,
Arbeitsgruppen

Rechtsextremismus, Kampfsport und Rechts-
extremismus Studenten 18 FHPol Oranienburg

30.08.2013 3,00
Vortrag

Islamismus, Salafismus Polizisten 20 FHPol Oranienburg

02.09.2013 3,00 Vortrag Rechtsextremismus in Brandenburg Verwaltungsbedienstete 35 Landrat Barnim Eberswalde

03.09.2013 3,00

Vortrag, Lehre,
Arbeitsgruppen Reichsbürger, Linksextremismus Studenten 18 FHPol Oranienburg

11.09.2013 5,30 Fachtagung / Vortrag Rechtsextremistische Liegenschaften Polizei, Ordnungsämter… 40 LfV SN und LfV BB Dommitzsch

12.09.2013 1,30 Vortrag Lagebild "Rechtsextremismus in Brandenburg"

Multiplikatoren aus der Jugendarbeit/-
bildung 15 EZBB/eRFV e. V. Angermünde

18.09.2013 2,30 Vortrag und Diskussion Rechts- und Linksextremismus, Reichsbürger Landesaktionsplan (Rüdersdorf) 7 "Wir in Rüdersdorf" Rathaus Rüdersdorf

18.09.2013 2,00 Vortrag Lagebild Rechtsextremismus Polizisten und Verfassungsschützer 45 MI BB Potsdam

25.09.2013 6,30 Vortrag, Seminar Reichsbürger Ordnungsamtsleiter 8 Biteg gGmbH Berlin

26.09.2013 1,30 Vortrag
Lagebild "Rechtsextremismus in Brandenburg 
und in der Region Brandenburg a. d. H." SPD Stadt Brandenburg a. d. H. 15 SPD Stadt Brandenburg a. d. H. Brandenburg a. d. H.



09.10.2013 7,00

IRIS II (Tschetschenien)
Info-Veranstaltung

Sicherheitsdialog - Lage der Migranten, 
Salafismus und steigende Flüchtlingszahlen aus 
Tschetschenien Mitarbeiter des öffentlichen Dienstes 170

Verfassungsschutz Brandenburg
Landesintegrationsbeauftragte Oranienburg

10.10.2013 1,30

Grußwort und
Lagebild Extremismus in Brandenburg (allgemein) Kooperationspartner des "TBB" 30 Landesregierung Brandenburg Potsdam

13.10.2013 2,00 Vortrag Rechtsextremismus, Arbeitsweisen des Verfassungsschutzes

Teilnehmer JuLeiCa Teil 1
(Jugendwarte der Landesfeuerwehr) 18

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

17.10.2013 1,00 Vortrag Extremismus in Brandenburg
Mitglieder Landesfachausschuss
Innen und Recht 20 Potsdam

21.10.2013 2,00 Vortrag / Diskussion Rechtsextremismus im Sport Redakteure 15 Märkische Oderzeitung Frankfurt (Oder)

24.10.2013 2,00

Vortrag, Informations-
veranstaltung Rechtsextremismus in Brandenburg

Mitarbeiter der Psychosomatischen
Klinik (Ärzte, Pfleger) 50 Fontane-Klinik Mittenwalde OT Motzen

24.10.2013 2,00 Vortrag

Verfassungsschutz im Wandel und Extremismus 
in
Brandenburg öffentliche Veranstaltung 40 Juristische Gesellschaft FfO. e. V. Frankfurt (Oder)

30.10.2013 6,00 Vortrag Reichsbürger - Zwischen Wahn und Extremismus
Außendienst Gericht, Finanzämter,
Polizei 35 Amtsgerichtsbezirk Neuruppin Angermünde

06.11.2013 4,00 Vortrag Reichsbürger - Zwischen Wahn und Extremismus
Kommunal- und Finanzverwaltung,
Polizei 160 Stadt Beeskow Beeskow

06.11.2013 2,30 Vortrag / Diskussion
Der Verfassungsschutz - Herausforderungen und
Probleme Bürger 30 Casino-Gesellschaft-Berlin 1786 Berlin-Dahlem

06.11.2013 6,30 Vortrag Lagebild Rechtsextremismus LAP-Mitglieder 60 LAP Halbe

07.11.2013 1,30 Vortrag Reichsbürger - Feinde der offenen Gesellschaft Vorsitzende Richer 35 Leiter der Landgerichte u.a. Königs Wusterhausen

21.11.2013 4,30 Tagung / Vortrag Asyl Pressesprecher der Polizei 20 FHPol Oranienburg

24.11.2013 2,00 Vortrag Arbeitsweise des Verfassungsschutzes Wehrführer/Ortswehrführer 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

25.11.2013 8,00

Informations-
veranstaltung Wirtschaftstag China Unternehmer 25 IHK Cottbus Cottbus

03.12.2013 8,00

Informations-
veranstaltung Wirtschaftstag Russland Unternehmer 30 IHK Cottbus Cottbus

06.12.2013 1,45 Vortrag (Gastdozent)

Verfassungsschutz und Prävention - unter 
besonderer Berücksichtigung des politischen 
Extremismus und Islamismus Mitarbeiter Sicherheitsbehörden 15 SfV Heimerzheim Swisttal
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Datum

Dauer der

Veranstaltung
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Veranstaltung Thema Art des Teilnehmerkreises

Anzahl der

TN Institution/Einrichtung Ort

16.01.2014 2,15

Vortrag
Diskussion

Erlebniswelt Rechtsextremismus / Arbeitswelt Rechts-
extremismus

Berater der Arbeitsagentur
(Standortberater, Schulberater) 20

Weiterbildungsstätte der Arbeits-
agentur Brandenburg-Berlin Berlin, Friedrichstr. 39

17.01.2014 1,10 Salongespräch
"Was muss sich ändern - Folgerung aus dem 
NSU-Abschlussbericht"

Oberbürgermeister Stadt Potsdam
und Stadtverordnete 35 Stadtverwaltung Potsdam T-Werk, Schiffbauergasse Potsdam

04.02.2014 6,30

Vortrag
Planspiel

menschenverachtende Einstellungen / 
Argumentationstraining Arbeitslosenverband Leitungsfkt. 14

Arbeitslosenverband Deutschland
Landesverband Brandenburg e. V.

Arbeitslosenservice-Einrichtung
"Horizont" in Oranienburg

06.02.2014 3,00

Vortrag
Diskussion Reichsbürger Landesverwaltung, LKA 30

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg in Potsdam

13.02.2014 3,00

Vortrag
Diskussion Arbeitswelt und Rechtsextremismus Berater (Schule/vor Ort) 20

Fortbildungsstätte der 
Arbeitsagentur
Berlin-Brandenburg Berlin, Friedrichstr. 39

01.03.2014 2,00

Vortrag,
Diskussion NSU, Verfassungsschutz

Stipendaten der Konrad-Adenauer-
Stiftung 45 Konrad-Adenauer-Stiftung Dorint-Hotel in Berlin-Tegel

05.03.2014 3,00 Vortrag Reichsbürger

Polizei-, Gerichts-, Kommunal-
bedienstete 60 Stadtverwaltung Luckenwalde Luckenwalde

10.03.2014 6,00

Vortrag
Informationsveranstaltun
g Reichsbürger Kommunalverwaltung 15 Bitek GmbH Berlin

20.03.2014 6,00

Vortrag
Podiumsdiskussion Wirtschaftsspionage Datenschützer 85 IHK Potsdam Potsdam

24.03.2014 3,00

Vortrag
Informationsveranstaltun
g Reichsbürger

Polizei, Stadtverwaltung, Gerichts-
vollzieher, Finanzbeamte 40 Amtsgericht Brandenburg a. d. H. Brandenburg a. d. H.



01.04.2014 1,40 Vortrag

Auseinandersetzung mit Erscheinungen von REX,
LEX und Aufklärung fremdenfeindliche rechtsextre-
mistische und antisemitische Gefahren Senioren 75

Gem. Kreissseniorenkonferenz BAR
und Um Eberswalde

07.04.2014 1,45 Vortrag
Grundlagen derArbeit im VS, Skizzierung der 
aktuellen Lage von NSU und NSA

Mitglieder Rotary Club FfO. Und
Eisenhüttenstadt 25 Rotary Club Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)

08.04.2014 2,00 Vortrag

Rechtsextremismus, Arbeitsweisen des 
Verfassungsschutzes Wehrführer/Ortswehrführer 15

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

16.04.2014 3,00 Vortrag Rechtsextremismus Berufsberater 18 Fortbildungszentrum der BA in Berlin Berlin

24.04.2014 2,00 Vortrag

Rechtsextremismus, Arbeitsweisen des 
Verfassungsschutzes Gruppenführer der Berufsfeuerwehr 25

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

28.04.2014 7,30 Vortrag 1

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Lagebild Rechtsextremismus im Wahljahr kommunale Multiplikatoren 66

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg

28.04.2014 Vortrag 2

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Das Spiel mit der Angst: Die rechtsextremistische
Anti-Asyl-Kampagne in Brandenburg kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg

28.04.2014 Vortrag 3

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Total normal? Wie die NPD Kommunalvertretungen
als Bühne missbraucht kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg

28.04.2014 Vortrag 4

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Neonationalsozialistische Inszenierung: "Der 
Bürgermeister als Volksfeind" kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg

30.04.2014 7,30 Vortrag 1

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Lagebild Rechtsextremismus im Wahljahr kommunale Multiplikatoren 35

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg

30.04.2014 Vortrag 2

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Das Spiel mit der Angst: Die rechtsextremistische
Anti-Asyl-Kampagne in Brandenburg kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg



30.04.2014 Vortrag 3

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Total normal? Wie die NPD Kommunalvertretungen
als Bühne missbraucht kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg

30.04.2014 Vortrag 4

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Neonationalsozialistische Inszenierung: "Der 
Bürgermeister als Volksfeind" kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Fachhochschule der Polizei des
Landes Brandenburg
Oranienburg

05.05.2014 7,30 Vortrag 1

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Lagebild Rechtsextremismus im Wahljahr kommunale Multiplikatoren 49

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Elsterwerda
Elsterwerda

05.05.2014 Vortrag 2

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Das Spiel mit der Angst: Die rechtsextremistische
Anti-Asyl-Kampagne in Brandenburg kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Elsterwerda
Elsterwerda

05.05.2014 Vortrag 3

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Total normal? Wie die NPD Kommunalvertretungen
als Bühne missbraucht kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Elsterwerda
Elsterwerda

05.05.2014 Vortrag 4

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Neonationalsozialistische Inszenierung: "Der 
Bürgermeister als Volksfeind" kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Elsterwerda
Elsterwerda

07.05.2014 7,30 Vortrag 1

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Lagebild Rechtsextremismus im Wahljahr kommunale Multiplikatoren 43

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Spremberg
Spremberg

07.05.2014 Vortrag 2

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Das Spiel mit der Angst: Die rechtsextremistische
Anti-Asyl-Kampagne in Brandenburg kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Spremberg
Spremberg

07.05.2014 Vortrag 3

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Total normal? Wie die NPD Kommunalvertretungen
als Bühne missbraucht kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Spremberg
Spremberg



07.05.2014 Vortrag 4

"Oranienburg 9" - "Rechtsextremisten im Wahlkampf"
Neonationalsozialistische Inszenierung: "Der 
Bürgermeister als Volksfeind" kommunale Multiplikatoren

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg, Abt. 5 und 
Kooperationspartner

Stadt Spremberg
Spremberg

08.05.2014 2,00 Vortrag

PMK Uckermark
Reichsbürger PMK (BM, Polizei, Kreistag9 25 PI Prenzlau Prenzlau

14.05.2014 Vortrag Wirtschaftsspionage
Bundesverband Mittelständische
Wirtschaft 15 Potsdam

15.05.2014 7,00 Vortrag

Gemeinschaftsveranstaltung "Hass als politisches
Programm - Die Entwürdigung des Gegners durch
Extremisten
Die Polizei als Hassobjekt

Vertreter aus den Bereichen
Sicherheit, Wissenschaft, Politik,
Zivilgesellschaft 220

LfV Berlin, Brandenburg, 
Mecklenburg-Vorpommern,
Sachsen, Sachsen-Anhalt und
Thüringen Berlin

27.05.2014 2,00

Vortrag und 
Podiumsdiskussion

Treffpunkt Landtag - Aktuelle Entwicklung des
Rechtsextremismus in Brandenburg Abgeordnete 50 Landtag Brandenburg Potsdam

02.06.2014 Vortrag Wirtschaftsspionage

Studenten im Studiengang
Security Management der FH
Brandenburg 10 FH Brandenburg Brandenburg a. d. H.

04.06.2014 6,30 Vortrag Fremdenfeindlichkeit und Rassismus ALV-Mitarbeiter 16

Arbeitslosenverband Deutschland
Landesverband Brandenburg e. V. Doberlug-Kirchhain / OT Lugau

05.06.2014 2,00 Diskussion Rechtsextremismus in der Landeshauptstadt Bündnis "Potsdam bekennt Farbe" 15 Stadtverwaltung Potsdam Potsdam

11.06.2014 Vortrag Frauen im Rechtsextremismus
Gleichstellungsbeauftragte der
Kommunen 25 MASF Brandenburg Potsdam

12.06.2014 3,00 Vortrag Reichsbürger Gerichtsvollzieher 40

Justizakademie Königs 
Wusterhausen Königs Wusterhausen

17.06.2014 1,30

Vortrag
Diskussion Reichsbürger GAR (VS, LKÄ, BKA, GBA) 54 BfV und BKA

BfV
Köln

19.06.2014 Vortrag Wirtschaftsspionage Datenschützer im Klinikbereich 15 Ernst-von-Bergmann-Klinikum Potsdam

19.06.2014 8,00
Vortrag
Internetrecherche

Reichsbürger
Linksextremismus FH 2. Ausbildungsjahr g. D. 12 FHPol in Oranienburg Oranienburg

23.06.2014 Vortrag Wirtschaftsspionage
Unternehmer; Innovationsgipfel
Berlin/Brandenburg 50 Landtag Brandenburg Potsdam

01.07.2014 4,00 Vortrag Reichsbürger Gerichtsvollzieher 60 Justizakademie Königs WusterhausenKönigs Wusterhausen



18.07.2014 1,30 Vortrag Lagebild Rechtsextremismus in Brandenburg Studenten 15 Universität Potsdam Potsdam

22.08.2014 Vortrag Spionageabwehr Studenten, Doktoranden 30 KSA-Seminar Berlin

26.08.2014 Vortrag Wirtschaftsspionage Unternehmer 20 TGW-Fachgespräch Wittenberge

27.08.2014 2,00

Vortrag und
Diskussion Linke und rechte Gewalt in Brandenburg öffentliche Veranstaltung 30

Brandenburgische Landeszentrale 
für politische Bildung Potsdam

03.09.2014 Vortrag Lagebild Uckermark BM, Ordnungsamt, Polizei 25 Stadt Angermünde Angermünde

10.09.2014 5,00

Vortrag
Diskussion Rechtsextremistische Anti-Asyl-Kampagne

Teilnehmer Arbeitslosenverband
Projekt Fairplay 8

Arbeitslosenverband Deutschland
Landesverband Brandenburg e. V.

Begegnungs- und Entwicklungs-
zentrum "BEZ" Lugau in
Doberlug-Kirchhain OT Lugau

18.09.2014 0,30 Vortrag Aufgaben des Ref. 52 Ratsbewerberlehrgang 2013/2015 4 Ratsbewerber

Ministerium des Innern des Landes
Brandenburg in Potsdam

19.09.2014 4,00

Grußwort
kurzer Vortrag Grußwort Delegierte der Sportjugend 80 Jugendhauptausschuss Sportjugend Blossin

24.09.2014 6,00 Vortrag

Extremismus im Netz / Workshop "Internet" für den 
Medienfachtag

Akteure/Multiplikatoren der Jugend-
arbeit und engagierten 
Ehrenamtlern 120

Arbeitskreis Jugendschutz LK
Uckermark

Oberschule mit Grundschulteil
"Carl Friedrich Grabow" in Prenzlau

11.10.2014 3,30 Vortrag Extremistische Straftaten ehrenamtliche Richter 35 LV BR/BB ehrenamtliche Richter Berlin

13.10.2014 2,00 Vortrag Reichsbürger Mitarbeiter des Finanzamtes 60 Finanzamt Luckenwalde Luckenwalde

16.10.2014 1,30

Vortrag
Diskussion Lagebild Rechtsextremismus in Brandenburg Sozialarbeiter 20

Netzwerk "Haftvermeidung durch
soziale Integration" Potsdam

23.10.2014 3,00

Vortrag
Diskussion Lagebild Rechtsextremismus in Brandenburg Senioren 35 Landesseniorenrat Heimvolkshochschule Seddiner See

28.10.2014 2,30 Vortrag

Rechtsextremismus, Arbeitsweisen des 
Verfassungsschutzes Wehrführer/Ortswehrführer 20

Landesfeuerwehrschule
Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

10.11.2014 2,00 Vortrag Reichsbürger Mitarbeiter der Bußgeldstelle 20 Bußgeldstelle Gransee Gransee

11.11.2014 4,00 Vortrag Rechtsextremismus Mitarbeiter 15 Bundesagentur für Arbeit Berlin

20.11.2014 Vortrag Lagebild Rechtsextremismus im LDS Bürgermeister, Amtsdirektoren 20 Lübben

27.11.2014 2,00 Vortrag Islamismus Polizisten 60 Polizei Brandenburg Potsdam-Eiche

27.11.2014 4,00 Vortrag Rechtsextremismus Mitarbeiter 15 Bundesagentur Berlin

11.12.2014 1,00 Vortrag Extemismus in Brandenburg 25 Bundeswehr Storkow
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14.01.2015 2,00 Diskussion mit Plenum Reichsbürger
Mitarbeiter, die mit der Kampfmittel-
räumung beauftragt sind 20 Munitionszerlegebetrieb Kummersdorf Gut

20.01.2015 2,00

Vortrg
Informationsaustausch Pegida in Brandenburg

Tolerantes Brandenburg, Mobile 
Beratungsteams, Aktionsbündnis 10 Tolerantes Brandenburg Potsdam

26.01.2015 2,30

Vortrag
mit Diskussion Reichsbürger Mitarbeiter des Bürgerservice 110 Stadt Cottbus Cottbus

29.01.2015 4,30

Vortrag
Diskussion Extremismus allgemein Berufsberater 15

Bundesagentur für Arbeit Berlin-
Brandenburg Meißen

02.02.2015 3,00 Vortrag Wirtschaftsschutz Unternehmer 20 Unternehmerverband Berlin/Brandenburg Potsdam

11.02.2015 3,00

Vortrag
Diskussion Reichsbürger

Mitarbeiter, die mit der Kampfmittel-
räumung beauftragt sind 25 Munitionszerlegebetrieb Kummersdorf Gut

16.02.2015 2,30

Vortrag
Podiumsdiskussion Rechtsextremismus in Brandenburg

Mitarbeiter des Landesinstituts für
Schule und Medien Berlin-Brandenbug 20

Landesinstitut für Schule und Medien
Berlin-Brandenburg Ludwigsfelde

26.02.2015 1,30 Vortrag fdGo, Lagebild Extremismus in Brandenburg Mitglieder des Rotary-Clubs 20 Rotary-Club Guben

17.03.2015 2,30

Vortrag
Diskussion Extremismus allgemein Berufsberater 15 Arbeitsagentur, Außenstelle Cottbus Cottbus

19.03.2015 2,30 Vortrag Rechtsextremismus, Linksextremismus
Sodatinnen/Soldaten der 
Instandsetzungskompanie 50 LogBtl 172 Beelitz Beelitz

19.03.2015 2,00

Vortrag
Informationsaustausch Rechtsextremistische Szene Prignitz Amtsdirektor, MBT 5 Amt Lenzen Lenzen

24.03.2015 2,00 Vortrag Extremismus in Brandenburg Soldaten 25 Bundeswehr Storkow Potsdam

24.03.2015 2,30 Vortrag
Islamismus: Anschläge Paris/Kopenhagen; Lage, 
Rückkehrer Spezialeinheiten 30 Polizei Brandenburg Potsdam-Eiche

25.03.2015 2,30 Vortrag Extremismus allgemein Berufsberater 15 Arbeitsagentur, Außenstelle Cottbus Cottbus

25.03.2015 8,00 Symposium Reisesicherheit Unternehmer 75 AK Sicherheitsbevollmächtigte Berlin-Adlershof

16.04.2015 1,30

Vortrag
Diskussion

Sport als Bestandteil rechtsextremistischen Infotainments 
am Beispiel des Fußballs in Brandenburg

Präsident, Funktionäre nordostdeutscher 
Fußballverbände, DFB, Fanprojekt Dortmund 30

Sportjugend Brandenburg
Brandenburgischer Fußballverband Rangsdorf



16.04.2015 1,30 Vortrag Reichsbürger Auszubildende m.D. Finanzämter 200

Landesfinanzschule des Landes 
Brandenburg Königs Wusterhausen

17.04.2015 8,00 Konferenz Rechtsextremistische Szene Cottbus TBB, Verwaltung, Aktionsbündnis 100 Tolerantes Brandenburg Cottbus

17.04.2015 1,30 Vortrag Reichsbürger g. D. Finanzämter 200 Fachhochschule der Finanzen Königs Wusterhausen

21.04.2015 2,30

Vortrag
Diskussion Extremismus allgemein Berufsberater 12 Arbeitsagentur, Außenstelle Cottbus Cottbus

23.04.2015 2,00

Vortrag
Diskussion Extremismus allgemein Berufsberaterinnen 12 Arbeitsagentur, Außenstelle Cottbus Cottbus

29.04.2015 2,30 Vortrag

Rechtsextremismus, Arbeitsweisen des 
Verfassungsschutzes Wehrführer/Ortswehrführer 20 Landesfeuerwehrschule Eisenhüttenstadt Eisenhüttenstadt

30.04.2015 3,30

Vortrag
Diskussion Extremismus allgemein Freiwillige im Bundesfreiwilligendiesnt 15 ALV - Bildungswerk Brandenburg e. V. Großräschen

05.05.2015 3,00 Vortrag Reichsbürger Studenten 20 FH Öffentliche Verwaltung Berlin Berlin

06.05.2015 3,00

Vortrag
Diskussion Reichsbürger

Mitarbeiter + Leiter Staatsange-
hörigkeitsbehörden 20

organisiert durch Fachabteilung des
MIK BB Potsdam

07.05.2015 8,00 Konferenz Rechtsextremistische Szene LDS TBB, Verwaltung, Aktionsbündnis 100 Tolerantes Brandenburg Wildau

20.05.2015 3,00 Vortrag Reichsbürger Mitarbeiter der Stadtverwaltung Cottbus 50 Stadtverwaltung Cottbus Cottbus

28.05.2015 7,00 Vortrag

Wir sind keine Demokraten. Na und?: 
Rechtsextremistisches Ringen um digitale Vorherrschaft LfVs, Polizei, Verwaltung usw. 240

Landesbehörden für Verfassungsschutz der 
ostdeutschen Flächenländer und Berlins Potsdam

02.06.2015 2,00

Vortrag 1
Diskussion Extremismus allgemein

Angehörige des Logistikbataillons 172 in 
Beelitz 35 Hans-Joachim-von-Zieten-Kaserne Beelitz

02.06.2015 5,00 Vortrag 2 Linksextremismus in Brandenburg
Angehörige des Logistikbataillons 172 in 
Beelitz Hans-Joachim-von-Zieten-Kaserne Beelitz

09.06.2015 8,00 IT-Symposium IT-Sicherheit IT-Unternehmer 50 Fachhochschule Brandenburg Berlin

11.06.2015 3,00

Vortrag
Informationsaustausch Rechtsextremismus und Frauen Verwaltung, Parteien 20 Stadt Oranienburg Oranienburg

15.06.2015 1,45 Vortrag fdGo, Lagebild Rechtsextremismus Studierende an der FHPol 15 FHPol Brandenburg Oranienburg

16.06.2015 4,00

Vortrag
Diskussion Extremismus allgemein Angestelle und Führungskräfte 15 Arbeitsagentur, Außenstelle Cottbus Cottbus

17.06.2015 4,00

Vortrag
Diskussion Extremismus allgemein Angestelle und Führungskräfte 15 Arbeitsagentur, Außenstelle Cottbus Cottbus

22.06.2015 3,00 Vortrag

Rechtsextremistischer Terrorismus (Geschichte,
Konzepte) Studierende an der FHPol 16 FHPol Brandenburg Oranienburg

23.06.2015 6,00 Vortrag Extremismus im Internet (Rechts- und Linksextremismus) Studierende an der FHPol 16 FHPol Brandenburg Oranienburg



23.06.2015 Vortrag Reichsbürger Studierende an der FHPol FHPol Brandenburg Oranienburg

23.06.2015 Vortrag Linksextremismus in Brandenburg Studierende an der FHPol 25 FHPol Brandenburg Oranienburg

29.06.2015 7,00 Vorlesung Wirtschaftsschutz Master-Studenten "Sec Management" 10 Fachhochschule Brandenburg a. d. H. Brandenburg a. d. H. 

02.07.2015 1,30 Vortrag

Aufbau und Arbeitsweise des VS BB
Lagebild "Rechtsextremismus in BB"

Strafrichter/innen, Staatsanwäte/innen, 
Amtsanwälte/innen 20 Justizakademie Königs Wusterhausen

04.07.2015

Regionalkonferenz
"Rechtsextremismus-
bekämpfung + Demo-
kratiestärkung" Zukunftsdialog "Tolerantes Brandenburg"

Partner des Handlungskonzeptes
"Tolerantes Brandenburg" 100

Landkreis Teltwo-Fläming
Demokratie und Integration
Brandenburg e. V. Luckenwalde

09.07.2015 4,00

Vortrag
Diskussion Rechtsextremismus, Islamismus, Asyl Freiwillige im Bundesfreiwilligendienst 12 ALV - Bildungswerk Brandenburg e. V. Oranienburg

27.08.2015 7,00 Vortrag / Seminar

Reichsbürger - Auswertung von Randphänomenen des 
Rechtsextremismus Verfassungsschutz 11 AfV in Heimerzheim Heimerzheim


